



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 25.

bb 1. bartók divertimentó-ja, részletek a don juanból, mintegy 60 új táncdal felvétele készül a hangplemezgyártó vállalatnál

i ol/gk/m/fm

1964. január 25.

a hangplemezgyár vállalatnál 1964. első negyedében több újdonság készült. a magyar kamarazenekar tolmácsolásában hangplemezre veszik bartók divertimentóját. kovács dénes hegedűművész és az állami hangverszenyenekar közreműködésével. németh gyula vezényletével felvétel készül mendelssohn hegedűverseny és olasz szimfónia című műveiről.

a mai magyar szerzők megjelenő művei között lesz tardoš szimfóniája, amelyet a rádiózenekar ad elő erdélyi miklós vezényletével. lászló margit horusitzky-dalokat énekel hangplemezre.

felvétel készül mozart: don juan című operájának részleteiből melis györggyel a főszerepben. németh marika és ilosfalvy róbert közreműködésével részleteket vesznek fel jacobi: sybill című operettjéből.

az új népzenei alkotásokat a budapest táncegyüttes műsoráról készülő lemez képviseli.

az iskolai énekotatást öt pedagógiai célú mikrolemez segíti, amelyeken az első hat osztály énekóráinak anyagát mutatják be. a zenei nevelés nemzetközi társaságának júniusban budapesten rendezendő konferenciájára - a fővárosi zeneiskola szervezet növénykeinek közreműködésével - mikrolemezt készítenek magyar szerzők pedagógiai zenedarabjairól.

előreláthatólag mintegy 60 táncdalt vesznek hangplemezre az első negyedévben. többek között felvételt készítenek a kis színpadon nagy sikerrel bemutatott „fogad 3-tól 5-ig„ című zenés játék négy táncdaláról, amelyeket behár györgy komponált./mti/

...-

2. oldal

- 1 -

bb 2. tanulótabort építenek pest megye kisz-fiataljai

vid/gö/vm/fm

1964. január 24.

a pest megyei kisz-bizottságnak eddig sok gondot okozott a különféle ifjúsági tanfolyamok megtartása, mert nem állt rendelkezésre megfelelő hely. a megye fiataljai ezért elhatározták, hogy tanulótabort létesítenek a királyréten. az 1.7 millió forintba kerülő, 80 személy téli-nyári elhelyezésére alkalmas tábor felépítését az ifjú szakmunkások több mint egymillió forint értékű társadalmi munkával segítik. az új létesítményt júliusban adják át rendeltetésnek./mti/

- . -

bb 5. besurranó, „szőnyegcserélő”, tolvajokat ítéltek el

i/bc/sk/vm/zs

1964. január 25.

rafael józsefné, budapesti lakos, bűncselekményekkel szerzett pénzből tartotta el magát. azzal a „trükkel”, hatolt idegen lakásokba, hogy szőnyeget akar cserélni, s ellopta a keze ügyébe eső értékes tárgyakat: ékszereket, órákat, textilanyagokat. ahol pénzhez is hozzáférhetett, azt is magával vitte. volt olyan lakás, ahonnan 8.000 forintot lopott. „munkáját”, megkönnyítette a tulajdonosok könnyelműsége: nyitva hagyták a lakás ajtaját, másutt egyedül hagyták az előszobában, konyhában vagy más helyiségben.

hasonló módon követett el bűncselekményeket anyja, rafael istvánné, budapesti lakos is, több alkalommal pedig anya és lánya együtt mentek „szőnyeget cserélni”,.

a központi kerületi bíróság rafael józsefnét három évi, rafael istvánnét két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte, s kártérítésre kötelezte. balogh mihályné, büntetett előéletű, hatvani lakost, mint bűnsegédet vontá felelősségre a bíróság és 10 hónapi szabadságvesztéssel sújtotta. rafael andrás, hatvani lakos, - aki több alkalommal orgazdaként kapcsolódott be a bűncselekményekbe, - egy évi szabadságvesztést kapott, de letöltése alól a közkegyelem alapján mentesül./mti/

- . -

-2-

bb 3. debreceni nyújtófák nyugat-európában

vid/j/m/ie

1964. január 25.

a debreceni erdei termékeket feldolgozó vállalat évről-évre szélesebb körű kereskedelmi kapcsolatot tart fenn külföldi országokkal is. speciális készítményeik messze földön is keresettek. az elmúlt esztendőben 300.000 narancsszállítóládát készítettek izrael részére, s az idén 50.000-rel küldenek többet. a belga és a holland háziasszonyokat nyújtófákkal látták el. tavaly 70.000 nyújtófát exportáltak ebbe a két országba, idén pedig 90.000 darabra kaptak rendelést./mti/

- . -

bb 4. palackozott must

vid/j/m/ie

1964. január 25.

a helvéciai állami gazdaságban az őszi szüret idején, a kecskeméti konzervgyárral közösen must-tartósítási kísérletet kezdtek. a szőlőlé frissességének, zamatának megőrzésére hétféle eljárást alkalmaztak. a palackokba zárt szőlőlevet most bontották fel. megállapították, hogy egyes módszerekkel kitűnően tartósítható a must, s a téli hónapokban is eredeti ízzel, zamattal kerülhet a fogyasztókhoz. az idén tovább folytatják a kísérleteket, s a tavalyinál jóval nagyobb mennyiségű mustot palackoznak./mti/

- . -

bb 6. új szolgáltatások: fémredőny javítás, tolltisztítás, „perzsaszerviz”,

i/kf/kf/m/vg

1964. január 25.

a budapesti kézműipari tröszt vállalatai termelő munkájukon kívül gondoskodnak a lakosság igényeit kielégítő, ma még hiányzó, szolgáltatások megteremtéséről is. egyebek között a rákóczi úton miniatűr akkumulátor töltőcserélő állomást létesítettek. a 12. kézműipari vállalat a lánchid utcában nyitott redőny-szervizt, ahol az újfajta, mindjobban elterjedő „reluxa”, fémredőnyök karbantartását, felszerelését, javítását, különleges méretű redőnyök készítését vállalják. az idén ez a fiók újabb szolgáltatással is kiegészül a gépkocsi tulajdonosok örömére. a műhelyben ugyanis megrendelésre bármilyen típusú gépkocsihoz készítenek hűtőtakarókat, vászon- és műbőr ülészuhatokat.

a kézműipari tröszt alberfalván modern tolltisztító gyárat épített, s ezzel régi problémát old meg.

/folyt.köv./

-3-

László

bb 6. /uj szolgáltatások: ... 1. folyt./ m

a kis üzemben 5 nagyteljesítményű géppel, vegytisztítással, különleges kezeléssel tisztítják, frissítik fel a párnákban összetört, elporosodott tollat, havonta mintegy 10-15 tonnányit. az új szolgáltatás várhatóan a háziasszonyok és a közintézetek, szállodák, kórházak stb., igényeit egyaránt kielégíti. rövidesen a 7. a 8. és a 9. kerületben átvevőhelyeket állít fel a tröszt, ahol a használt toll helyett néhány nap múlva frisset kap vissza a közönség.

még csak terv, de az idén meg is nyitják a „perzsa-szervizt”, az új üzemben első sorban az értékes, kézi csomózású, perzsa, szmirna, stb. szőnyegek karbantartására, tisztítására és javítására készülnek fel. /mti/

bb 7. magnélküli óriáscitromok egy szegedi fán

vid/j/m/ie

1964. január 25.

négy méter magas, 25 éves citromfát gondoz lakásán gyuris gyula műkedvelő szegedi botanikus. méltán lehet büszke saját nevelésű fájára, amelyen 300 gyümölcs érkezik évente, s jelenleg 30 dekás citromok sárgállnak ágain. a szinte papírvékony héjú gyümölcsök igen lédusak s magnélküliek. a terbélyes fát gazdája tavasztól őszig a szabadban tartja, s csak télen viszi be lakásába, amely valóságos kis botanikus kert. akárcsak hazájukban, itt is buján fejlődnek a mimózák, afrikai csalánok, rovarfogó kancsókák, fikuszok, pálmák, kávécsérjék s egyéb egzotikus növények.

értékes gyűjteményét gyuris gyula állandóan fejleszti. levelező és cserekapcsolatban áll minden hazai arborétummal. számos külföldi szakfolyóiratot járát, s könyvtárában megtalálhatók a botanikára vonatkozó legrégebbi s legújabb kiadású művek. /mti/

bb 8. százötven új szakközépiskolai első osztályt nyitnak szeptemberben - csaknem 30.000 diáknak nyújtanak szakjellegű képzést a következő tanévben

i vt/hné/m/zs

1964. január 25.

a művelődésügyi minisztériumban kidolgozták a szakközépiskolák hálózatának fejlesztési terveit. a felmérések szerint jelenleg budapesten és vidéken 16.000 diák tanul szakközépiskolákban. /folyt.köv./

Zsuzs

-4-

bb 8. /százötven ... 1. folyt./ m

a múlt év szeptemberében az első osztályokban 10.000 fiatalt vettek fel, a fejlesztési program szerint azonban az 1964-1965-ös oktatási évben további 150 első osztály kezd meg működését. ennek megfelelően a szakjellegű képzésben résztvevők száma már megközelíti majd a 30.000-ret.

a minisztérium a következő hónapokban nagy összegeket fordít a szakközépiskolák szertárainak, szemléltető eszközeinek gyarapítására, ebben az évben csupán új gépek beszerzésére több, mint 10 millió forintot juttatnak.

az iskolák jelentős része ma még más oktatási intézmények - jobbára gimnáziumok - keretében működik. a szakemberek - mérnökök és pedagógusok - már hozzáláttak az önálló szakközépiskolai épületek tipusterveinek kidolgozásához. a terveket úgy alakítják ki, hogy ezekben az iskolákban jóval több műhely és előadóterem, álljon a diákok rendelkezésére, mint a hagyományos iskolaépületekben. /mti/

bb 9. „gömbölyödnek”, a villányi borok - érik a négyputtonyos vörös aszu

vid/j/m/ie

1964. január 25.

a villányi vörösbor akkor jó, akkor érett - tartják a borászok -, ha „gömbölyű”, vagyis amikor az újbor fő alkotórészei: a sav, az alkohol, a cukor összhangba kerülnek egymással, kialakul a jellegzetes villányi zamata és a bor elnyeri rubintos csillogását.

a márkás borairól híres villány-siklói állami gazdaság pincészetében több mint félmillió liter bor „gömbölyödik”, az idén. a vörösborok érési ideje lényegesen hosszabb, mint a fehéreké: tavasz végéig, nyár elejéig tart. itt most van tehát a „félidő”, és a szakemberek nagy kíváncsisággal vizsgálják az 1963-as évjárat termését. az elmúlt évtizedben négy jó évjárat borai kerültek a villányi pincébe, de az újborok minősége valamennyit felülmúlja.

a 14 fajta bor közül a „legizgalmasabb”, a vörös aszu. villányban ugyanis most készült először aszabor. ősszel a szüretelők 7 mázsa mazsolává töppedt, magas cukorfoku kadarkaszemet gyűjtöttek össze, amiből 25 hektoliter aszút készítettek. annyit már most is meg lehet állapítani róla, hogy gyönyörű mélyvörös, nehéz bor lesz - négyputtonyos. az íze, zamata, illata természetesen más, mint a tokaji aszúé, de - legalábbis a villányi borászok szerint - semmivel sem rosszabb. /mti/

Zsuzs

-5-

bb.10. kétmillió fej saláta „hizik”, tüzelik a paprikát, paradicsomot a budapesti szövetkezetek üvegházában

i cs/j n ie

1964. január 25.

fagy, hó, zuzmára, kint még dühöng a tél-, budapest peremkerületeiben a hatalmas üvegház tömbök azonban már a tavaszt idézik: mindenütt vetnek, palántát tüzelnek, öntöznek, szellőztetnek a kertészek és főleg erősen fűtenek. kevés a napsütés, sok tüzelő fogy-, de megállás nincs: akkor igazi a primőr, ha februárban, márciusban piacra kerülhet!

a kertészkedő budapesti termelészövetkezetek jókor felkészültek a primőridényre: a tervek szerint több mint 2 millió fej hajtatott salátát visznek piacra. a korai palánták kiültetésével sok helyütt végeztek már, sőt a 17. kerületi micsurin üvegházában már a fejesedés is megkezdődött: a körülbelül 10.000 „félkész”, saláta első szállítmányai előreláthatólag február közepén kerülnek kereskedelmi forgalomba. további 20.000 fej salátát a második, hullámra, időzítve „hizálnak”, a 11. kerületi sasad, valamint a 18. kerület rozmarin együttesen fél-millió fej salátát nevel az üvegházakban és a hollandiágyakban. a 17. kerületi kossuth kertészei 15.000 karalábécsomóval jelentkeznek majd a piacokon, valószínűleg már február végén. retek viszonylag kevés kertészetben termesztenek az idén: a hajtatási előirányzatban is csupán 172.000 csomó retek szerepel.

a szokottnál is nagyobb arányúnak ígérkezik a paprika és a paradicsomhajtatás. a főváros szövetkezeti kertészei együttesen legalább 3.5 millió darab primőrpaprikát adnak a tavasszal közfogyasztásra. a paprikapalánták kiültetését sok helyütt már befejezték, sőt a 3. kerületi egyetértés-ben és a 17. kerületi micsurin-ban bímbós paprikatövek is láthatók. hajtatott paradicsomból 5-6, a korai szabadföldi paradicsomból pedig 10-12 vagonnyit terveztek a kertészetek. a paradicsommagvetés mindenütt befejeződött, általánosan megkezdtek a palánták kiültetését. az ideai télvégi és koratavaszi primőr-cikklista ezenkívül 2.5 millió hajtatott karfiollal, továbbá félmillió csomó melegágyi sárgyréppával és 15.000-16.000 csomó petrezselyemmel bővül majd a budapesti termelészövetkezetek jó munkája révén./mti/

bb. 11. ez évben megkezdik csepel új városközpontjának építését - az első ütemben 290 lakás kerül tető alá

i zs/sk/ n zs

1964. január 25.

a fővárosi tanács vezetői a közelmúltban hagyták jóvá a csepeli városközpont első ütemében épülő új lakások beruházási programját.

/folyt.köv./

v

- 6 -

Rk

bb.11./ ez évben megkezdik...1.folyt./ n

a tervek szerint a gyorsan fejlődő munkáskerület szívében, a kossuth lajos utca, a tanácsház tér, a rákóczi ferenc utca és az ady endre utca által határolt területen még ebben az évben 290 új lakás építését kezdik meg. az otthonok - amelyek három, kohóhabsalak-nagybalkos technológiával épülő házban kapnak helyet - átlagos alapterülete 52,7 négyzetméter lesz. a lakások többsége két, illetve két- és félszobás lesz; egy szobával mindössze tíz lakást terveznek. a korszerű, modern otthonok mindegyike fürdőszobával, beépített konyhával és szekrénnel várja majd a lakókat, s a fürdőszobákban gázboylert szerelnek fel. a lakások hőellátásáról a csepel vas és fém művek hőközpontja távfűtéssel gondoskodik.

a városközpont építkezésének első ütemében a lakásokkal egyidejűleg megkezdik az ugynevezett járulékos beruházások építését is. tágas, 560 négyzetméter alapterületű önkiszolgáló fűszer-csemege boltot és bisztrót, továbbá férfi-, női fodrászatot, ruhakészítőt és javítót, valamint mértékutáni cipőboltot terveznek. az ötvenmillió forintot meghaladó beruházás kiviteli terveit előreláthatólag az év augusztusára elkészítik, s a munkálatokat még az utolsó évnegyedben megkezdik. a lakóépületeket a jövő év végén adják át rendeltetésüknek./mti/

..

bb.12. gondoskodtak az ideai gáztüzhely-ellátásról - száztizen-négyezer tüzhely hazai gyártásból és importból - a harmadik öt éves tervben ugrásszerűen nő a gázkészülék gyártás

i szf/hné n vg

1964. január 25.

mint ismeretes, a hazai gázkészülék-gyártás elmaradt a növekvő földgáz propán-butángáz és városigáz termeléstől. az a veszély fenyegetett, hogy a gázkészülékhiány akadályozza majd az épülő távvezetékken budapestre, s más városokba is eljutó ~~magyar~~ földi földgáz bekapcsolását, nemkülönben a következő években ugrásszerűen növekvő propán-bután gázmennyiségek felhasználását. ezért tavaly az érdekeltektől minisztériumok és vállalatok bevonásával megalkotották a tárcaközi gázkészülék bizottságot, hogy a készülékgyártás ügyét elmozdítsa a holtpontról, s összehangolja az érdekeltektől szervek, vállalatok tevékenységét.

a bizottságnak a napokban dr. Lőrincz imre nehézipari miniszternyeltyettes vezetésével megtartott az évi első ülésén elhangzott beszámolókból kiderült, hogy az alig fél éves koordinációs munka előre vitte a gázkészülék-gyártás ügyét. a különböző minisztériumok és szerveik összefogásának első kézzelfogható eredménye, hogy sikerült biztosítani az 1964-re szükséges gáztüzhely-mennyiséget, nagyrészt hazai gyártással, kisebb részben pedig behozattal.

/folyt.köv./
8.10/Lm

- 7 -

Rk

bb.12./ gondoskodtak az idei1.folyt./ n

amint a bizottság a múlt évben az országos tervehivatal, az országos energiagazdálkodási hatóság, az építésügyi minisztérium, az országos kőolaj és gázipari tröszt, valamint a fővárosi tanács felméréseiből megállapította, ebben az évben 114.000 új gáztűzhelyre van szükség, az érdekelt szervek megállapodtak, hogy ebből 54.000-ret a fővárosi gázkészülékgyártó vállalat, 30.000-ret a zománcipari művek salgótarjáni üzeme, /amely tavaly a második félévben tért át ennek a terméknek a gyártására/ állít elő, 30.000-ret pedig baráti országokból importálnak. a folyamatos sorozatgyártás mindkét vállalatnál megkezdődött és az import is fokozatosan megindul. az itthon gyártott tűzhelyek városi és földgáz-tűzelésre alkalmasak, a külföldiek pedig propán-butános berendezések lesznek.

a tárcaközi bizottság a gázellátás fejlesztéséhez ugyancsak elengedhetetlenül szükséges gázmérő-gyártás előmozdítását tűzte ki sorsunkövetkező feladatául. elhatározta továbbá, hogy rövidesen összeállítja az 1965-1970. évi gázkészülék igényt és tervezetet dolgoz ki az ennek megfelelő hazai gyártás, valamint import megszervezésére.

a zománcipari művek képviselője beszámolt az ülésen, hogyan tervezik a salgótarjáni üzem gázkészülék-gyártó kapacitásának fejlesztését a következő években. jövőre a gyár már 40.000, 1966-ban 85.000, 1967-ben 90.000, 1968-ban 150.000, 1969-ben pedig 170.000 modern gáztűzhelyt állít elő és berendezkedik korszerű gáztűzhelykészülékek készítésére.

az ülésen abban állapodtak meg, hogy 1967 végéig, a salgótarjáni gyártás felfutásáig, a fővárosi gázkészülékgyártó vállalat is kiveszi részét a tűzhelygyártásból, egyidejűleg teljesítő-képessége egy részét a régi készülékek javítására fordítja, majd teljesen áttér javításra, karbantartásra, alkatrészek előállítására. végül helyesléssel vették tudomásul a kohó- és gépipari minisztérium képviselőinek bejelentését, hogy a gáz vízmelegítőket továbbra is a lámpagyár készíti./mti/

bb.13. megoldották a mozaikparketta ragasztását - mázolás előregyártással - újfajta anyagokkal kísérletezik a szakipar

i sb/tné n vg

1964. január 25.

új mamutvállalat alakult az építőiparban. két nagy testvér-vállalatból megszervezték az évi országos szakipari vállalatot, amely most már nemcsak saját termelési előirányzatának teljesítéséért, hanem az egész építőipar festő, burkoló, tetőfedő és egyéb szakipari munkáinak műszaki fejlesztéséért is felelősséget tartozik. ezért az idén sok új műszaki fejlesztési intézkedéssel segíti az építkezések befejező munkáinak meggyorsítását./folyt.köv./

8.25

- 8 -

RA

bb.13./ megoldották a mozaikparketta...1.folyt./ n

ebben az évben az üllői uti és a lakatos utcai lakótelepen újfajta előregyártó üzemet rendeznek be, amelyben nem épületelemeket készítenek, hanem megszervezik az ajtók és ablakok futószalagszerű mázolását. így mintegy tíz százalékkal gyorsítják a munkát. ennél is nagyobb eredmény, hogy az előregyártással elkerültek a kapkodást és a vigyázatlanságot, amely sokszor okozott már károkat, amikor egyszerre többszáz lakást kellett átadni és a zsúfoltság miatt egymás munkáját tették tönkre a szakmunkások. a vegyipar segítségével ebben az évben már megnyugtatóan rendezik a mozaikparketta ügyét is. országsszerte áttérnek egy újfajta hazai ragasztóanyag felhasználására, amely már erősen tartja és nem feketíti be a parkettát, mint a korábbi kátrányos salakgyapot ragasztó.

az idén újfajta anyag kipróbálását tervezi a vállalat és csaknem tíz tudományos téma kidolgozásában kíván együttműködni az építéstudományi intézet kutatóival. különösen fontos feladat a korszerű épületek tető- és falszigetelésének kidolgozása. többek között kátránypapír helyett különleges műanyaglemezekkel akarják megoldani az ívesen ívelő és a lapos tetők szigetelését. vannak elgondolások arra is, hogy a tető újfajta szigetelőlemezeinek szélét felhajlítják és nyáron ebbe a nagy tálcába töltött vízzel hűtenék az épületet. nemcsak új anyagokkal, hanem a gépesítés továbbfejlesztésével is egyszerűsítik a szakipari munkákat. ebben az évben 38 újfajta gépet próbálnak ki és csaknem 500 kisgéppel gyorsítják meg az építkezések befejező munkáit./mti/

bb.14. képzőművészeti alkotásokkal díszítik miskolcot

vid/fm tné n fm

1964. január 25.

miskolc városát az idén több új képzőművészeti alkotással díszítik. a kilitián északi lakótelepen lévő általános iskolában márványból faragott díszkutat állítanak fel. a tervek szerint a városnegyed másik iskolájában mozaik berakással, valamint lemezdombrítással díszítik a falfelületeket. varga miklós szobrászművész korszós lány című bronzszobrát állítják fel az épülő diósgyőri új művelődési otthon előtt, és a tervek szerint több képzőművészeti alkotással díszítik az országsszerte ismert miskolc-tapolcai fürdő- és üdülőtelepet is.

a selyemréti petőfi diákotthon részére borsos miklós szobrászművész készíti a kollégium névadója, petőfi sándor mellszobrát, amelyet a tervek szerint még ebben az évben felállítanak./mti/

8.25/-n

-9-

10⁰⁰ Ose

RA

bb.15. elkészült az idei martonvásári beethoven-hangversenyek programja

vid/tné n fm

1964. január 25.

a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala és az országos filharmónia elkészítette az idei martonvásári beethoven-hangversenyek programját. a hagyományossá vált és nagy érdeklődésre számot tartó koncerteket június 25-én, július 27-én és augusztus 29-én rendezik meg.

az első hangversenyen a magyar állami hangversenyzenekart erdélyi miklós vezényli. a műsoron a prometheus-nyitány, a triptek-koncert és a 6. szimfónia szerepel.

a második koncerten szenkár jeno, a külföldön élő világhírnök karnagy vezényel. közreműködik szabó csilla zongoraművész. az előadáson a c-moll zongoraversenyt és a 8. szimfóniát adják elő.

az ünnepségek utolsó koncertjét kórody andrás vezényli. közreműködnek az állami operaház magánékesei: ilosfalvy róbert, dunsz mária, szőnyi olga, jámbor lászló, valamint a budapesti kórus. előadásra kerül a 3. leonora-nyitány és a 9. szimfónia./mti/

..

bb.16. félévszázad népművészeti termékei kántor sándor gyűjteményes kiállításán

vid/tné n fm

1964. január 25.

az idén - életének hetvenedik, munkásságának ötvenedik évében - rendez meg budapesten első gyűjteményes kiállítását kántor sándor karcagi agyagipari népművész. a kiállításon 200 olyan alkotásának mintapéldányát mutatja be, amelyek világhírnévre tettek szert, s amelyekből több mint harminc európai és tengerentúli országba exportálnak rendszeresen. látható lesz a kiállításon a mester első önálló készítménye: egy karcu formájú, kunsági motívumokkal díszített virágváza. bemutatják majd a brüsszeli világkiállításon aranyéremmel kitüntetett miska-krosókat, a kunsági vázákat, és pereckulacsokat, a szivárvány színeiben csillogó tálakat. a kiállítás anyagát a mesterházi muzeumban félévszázad alatt gyűjtötte össze./mti/

..

bb.17. campinget építenek a debreceni nagyerdőben

vid/lk n ki

1964. január 25.

a debreceni nagyerdőben a tavasszal camping építését kezdik meg. a másfélmillió forint költséggel létesülő campingban 15 színes faház lesz. a nagyerdő évszázados tölgyeihez elvezetik a debreceni gyógyvizet is, s így melegvízű zuhanyozók is rendelkezésre állnak a camping lakóinak./mti/

..

8.30/-n

-10-

PKA

bb.18. mongóliának szállít vágóhídi berendezést a kisalzföldi gépgyár

vid/lk n ki

1964. január 25.

a győri kisalzföldi gépgyár az elmúlt évben példásan tett eleget export kötelezettségeinek. főleg a szovjetunióknak szállított a tervezettnél nagyobb mennyiségben konzervipari gépeket, köztük borsófeldolgozó gépsorokat. ezek a gépsorok teljesen automatikusan működnek, víznyomásos csővezetékén továbbítják a borsót egyik gépről a másikra, míg végül a konzerves livegekbe töltik. az idén tizenöt százalékkal emelkedik a kisalzföldi gépgyár exportja. az első negyedévben 35 újabb borsófeldolgozó gépsort küld a szovjetunióba, majd utána olyan konzervgyári berendezéseket készítenek, amelyek gyümölcs és zöldség feldolgozására alkalmasak. ebben az évben új export piaca a gyárnak a mongol népköztársaság. vágóhídi berendezést szállít után-batorba. a gyöngyösről már lízemberben levő berendezés mintájára az év végére készül el a felsőpályás „konvejer” szállítószalagos rendszerű, korszerű vágóhíd./mti/

..

bb.19. új székház épül miskolcon a borsodi szénbányászati tröszt részére

vid/lk n ki

1964. január 25.

a borsodik szénbányászati tröszt részére az idén tavasszal miskolcon a petöfi téren új székház építését kezdik meg. jelenleg a központi irodák a város öt különböző pontján vannak elhelyezve, s ez nehézségeket okoz a központi irányításban.

az új székház tizenegyeleteres lesz és a tröszt valamennyi jelenleg szétszórtan működő részlege helyet kap benne. a központi székházból közvetlen összeköttetést építenek ki az egyes üzemekhez, s így szükség esetén késedelem nélkül tudnak majd segítséget nyújtani a bányáknak. az új székházban helyezik el a műszaki könyvtárat és a bányászklubot, amely a szórakozáson kívül nyelvtanfolyamok és továbbképző tanfolyamok szervezésével a szakmai ismeretek bővítését is szolgálja./mti/

..

8.45/a

- 11 -

PKA

bb.20. több mint 2200 borju a jersey-magyartarka keresztezésből

vid/j n ie

1964. január 25.

a kisebb testsúly, magasabb zsírtartalmu tejet adó, ugynevezett tejelő magyar-tarka szarvasmarha kitenyésztésével 3 éve kísérleteznek négy somogy megyei állami gazdaságban: Lábodon, Kutason, Böhönyén és Alsóbogáton. több mint 3000 magyartarka tehenet termékenyítettek meg jersey f-1-es bikákkal, amelyeknek apjuk dániából származó tiszta jersey, anyjuk pedig magyartarka fajta tehen volt. ezektől már 2264 üsző- és bikaborju született, az ugynevezett r-1-es generáció. az összehasonlító kísérletek még tartanak, de az eddigi tapasztalatok máris azt mutatják, hogy a jersey-magyartarka keresztezésből származó utódok beváltják a hozzájuk fűzött reményeket, öröklik jersey-elődek kevesebb takarmányt igénylő kisebb testalkatát és tejjük nagyobb zsírtartalmát. /mti/

bb.22. kollégiumok a hajdani vas megyei kastélyokban

vid/tné n fm

1964. január 25.

a szombathely melletti vép községben alakítják ki a dunántúli mezőgazdasági gépész-képzés központját. az egykori urasági kastélyban rendezik be a szakiskola ezer személyes kollégiumát. az egyik szárny - amelyben 110-en kaptak otthont - nemrég elkészült. az állam tízmillió forintot költ a kastély helyreállítására, illetve a kollégium létrehozására. rendezik a műemléképületet övező parkot is és a kastély udvarait.

körmenden a batthyány-ak egykori otthonában a felsőfoku mezőgazdasági technikum 300 hallgatója lakik.

a büki és a csákánydoroszlói kastélyok hasznosítására most készülnek a tervek. /mti/

bb.23. népi táncvezetőképző iskola somogyban - bemutató együttes kaposvárott

vid/tné n fm

1964. január 25.

somogyban számos olyan színjátszó és táncsoport működik, amelynek nincs szakképzett vezetője. ezért a megyei népművelési tanácsok a tehetséges fiatal népi táncosok részére három éves fiatal népi táncosok részére három éves vezetőképző iskolát szerveztek. a megye minden részéről meghívott fiatalok évente mintegy 200 órát töltenek majd az elméleti tananyag elsajátításával, nyáron pedig háromhetes gyakorlati foglalkozáson vesznek részt. „órarendjükben”, a kötelező szakmai előadásokon kívül művelődési ház- és színpadlátogatások, tapasztalatcserék, is szerepelnek. a napokban megnyitott iskolának mintegy husz tanulója van. a résztvevőkből „mellékfoglalkozásként”, meg szervezték somogy első bemutató népi táncegyüttesét. /mti/

8.50/Lm

- 12 -

PKK

bb 21. 647 általános iskolai, 282 új középiskolai tanterem - jelentős fejlesztések a művelődésügy idei terveiben

i vt/mé szb zs

1964. január 25.

a művelődésügyi minisztérium tervei szerint ebben az évben jelentős összegeket költenek az óvodai, általános- és középiskolai hálózat fejlesztésére, az oktató-nevelő munka színvonalának emelésére.

tovább növelik az óvodai helyek számát. az építkezések eredményeként újabb ötezernégyszáz apróság kap majd helyet ezekben a mind népszerűbb intézményekben. az esztendő végén már 194 000 lesz az óvodák mindennapos vendégeinek száma.

gyarapodnak az iskolák is. az idén, bár a szaktanárhiány és némány más tényező még mindig gondot okoz, az újabb beruházásokkal - a tervek szerint - elérik, hogy az általános iskolák felső tagozatai tanulóinak 90 százaléka részt vehet a szakrendszerű oktatásban. növekszik a gyakorlati képzés hatósugara; az 1964-1965-ös tanévben - előreláthatólag - már mintegy 600 000 felsőtagozatos általános iskolás csiszolhatja így kezűgyességét, s készülhet a pályaválasztásra.

az idén 647 általános iskolai tanterem építésének befejezése és 348 munkálatainak megkezdése szerepel a programban, ezzel elérik, hogy jóllehet valamelyest emelkedik a tanulócsoporthoz száma, a váltakozó tanítás aránya nem romlik, hanem megmarad az 1963-as színvonalon. a következő tanévben 300 újabb csoportról ezzel együtt összesen 176 000 általános iskolásról gondoskodnak majd a napköziben.

a dolgozók általános iskolái az 1964/1965-ös tanévben - az idei fejlesztés hatására - az eddiginél 10 000-rel több, összesen 125 000 hallgatót fogadhatnak. a gyermekvédelmi és gyógynevelési intézményeket 60 millió forint értékű beruházásokkal fejlesztik.

a művelődésügyi minisztérium középiskoláiban 165 000-ről 188 000-re, országosan pedig a jelenlegi 210 000-ről 236 000-re emelkedik a tanulók száma. az idén 282 új tanteremmel bővül a középiskolák hálózata, 284 építését pedig megkezdik. a jelenlegi zsúfoltságot azonban továbbra is csak a kabinetrendszerű oktatással és különböző más szervezési megoldásokkal tudják valamelyest csökkenteni. a művelődésügyi minisztériumhoz tartozó dolgozók középiskoláiba az új tanévben a jelenleginél 18 000-rel több hallgatót várnak.

a felsőoktatási intézményekben tovább növelik az oktatók számát, s ezzel jobb feltételeket biztosítanak a hallgatók magasabb színvonalu képzéséhez. a felsőoktatási intézmények megkezdett beruházásainak folytatására, illetve újabb fejlesztésekre körülbelül 300 millió forintot szánnak az idén. /mti/

9.00/-n

-13-

Túj 10.05. Che!

PKK

bb.24. barkácsoló egyetemisták

vid/lk n ki

1964. január 25.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen - a KISZ szervezet kezdeményezésére - műszaki kör alakult, a kör tagjai csónak-, hajó-, rakéta-, továbbá go-kart-modellezéssel töltik majd szabadidejüket, fejlesztik technikai készségüket, kezűgyességüket, a műszaki körnek egyelőre mintegy ötven tagja van./mti/

..

bb.25. új üzem a zalaegerszegi cserépkályhagyártó vállalatnál

vid/lk n ki

1964. január 25.

a zalaegerszegi cserépkályhagyártó vállalat telepén új formázó és csiszoló üzem építenek, az áprilisra elkészülő üzem lehetővé teszi, hogy az idén a vállalatnál négyszázezerrel több kályhacsempét állítsanak elő, mint az előző esztendőben./mti/

..

bb.27. 100.000 mázsával több kenyérgabona

vid/j n ie

1964. január 25.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben azonos területről legalább 100.000 mázsával nagyobb kenyérgabona-termésre számítanak az idén a vegyszeres gyomirtás eredményeként, a megye közös gazdaságai 70.000 hold kalászosból irtják ki a gyomot vegyszerrel, mivel a vegyszerezésre tavasszal csak két hét áll rendelkezésre, már megkezdtek az előkészületeket, a tsz-ek 120 saját gépe mellett a mipepécsi növényvédő állomás 20 nagy teljesítményű gépe is a közös gazdaságokban dolgozik majd, ötven termelőszövetkezet saját gépével a környékbeli kevésbé gépesített gazdaságoknak is segít, a 70.000 hold vegyszerezéshez több mint 10 millió liter vízre van szükség, ezért több gazdaság új vízszállító-lajtokat vásárolt, a régieket pedig felújítják./mti/

..

bb.28. 300.000 tüdővizsgálat bács megyében

vid/tné n fm

1964. január 25.

bács megyében korábban évente 80.000-90.000 vizsgálatot végzett a megyei tüdőszűrő szolgálat, tavaly azonban már három mozgó röntgenkészülékkel járták a megye falvait, városait és így már több mint 200.000 felvételt készítettek, a megye most újabb röntgenfelszerelést kapott, amelyet rövidesen munkába állítanak, a négy falujáró röntgengép segítségével az idén mintegy 300.000 vizsgálatot végezhetnek./mti/

9.10/Lm

-14-

10.25. end

mk

bb.29. korszerűsítik nyíregyháza közvilágítását

vid/tné n fm

1964. január 25.

állami beruházásból és községfejlesztési alapból 3.3 millió forintot költenek az idén nyíregyházán a villanyhálózat bővítésére, a város belterületén tovább korszerűsítik a közvilágítást, tíz utcában és két köztéren szerelnek fel higanygőzlámpákat, tovább fejlesztik a hálózatot a külterületeken is./mti/

..

bb.30. tizennégy- és félezer falusi asszony a nőtanács téli tanfolyamain - férjek és vőlegények a főzőtanfolyamok zsűrijében

vid/tné n fm

1964. január 25.

a somogy megyei nőtanács évről-évre nagyobb sikerrel szervezi meg a falusi asszonyok hagyományos téli tanfolyamait, az idén 152 faluban indították meg a szülők és a nők akadémiáját, s több mint 120 kézimunka-, sütő-főző, néphímző és szabó-varró szakkört szerveztek, főleg azokban a kisebb falvakban, ahol eddig még nem voltak hasonló jellegű foglalkozások.

a téli tanfolyamok népszerűségére jellemző, hogy az idén tizennégy és félezer falusi asszony és leány vesz részt az akadémiák előadássorozatain és a különböző szakköri összejöveteleken, különösen a háromhónapos sütő-főző tanfolyamok népesek, ahol a „hagyományos”, ételeken kívül nagyanyáink konyhájával és a legkorszerűbb, gyorsan előállítható félkész ételekkel és hidegkonyhai készítményekkel is megismerkednek az asszonyok, s a nagy számban résztvevő menyasszonyok, a tanfolyam befejezésével minden faluban „vizsgáznak”, a résztvevők, amikor „szigorú szűri”, - a meghívott férjek és vőlegények csoportja - bírálja majd meg a „vizsgaremeket”, népszerűek még a kézimunka szakkörök is, ahol munka közben felolvasásokkal és előadásokkal szórakoztatják a tagokat.

/mti/

..

9.16/-n

-15-

10.25. end

mk

bb 26. együtt a tagsággal - a szövetkezeti demokrácia a zárszámadások tükrében

vid ö kz szb ie

1964. január 25.

szövetkezeti gazdaságaink 1963. évi zárszámadásai ismét nagyon kézenfekvő bizonyítékát szolgáltatották annak, hogy jó eredmények csak ott születtek, ahol a vezetőség munkájában az egész tagság akarata fejeződött ki.

figyelemreméltó példáját adja ennek a baranya megyei szörényi községben gazdálkodó zrínyi termelőszövetkezet. ebben a közös gazdaságban 1962-re 55 forintot osztottak minden munkaegységre, a gazdák jövedelmét véve alapul a zrínyi termelőszövetkezet tehát az eredményesen gazdálkodó termelőszövetkezetek közé tartozott. a zárszámadási közgyűlésre mégse a megelégedettség, de sokkal inkább az éles bírálat volt a jellemző, mint a gazdák mondták a szövetkezet „nem állt két lábon”, a kedvező időjárás miatt jól jövedelmező növénytermesztést nem egészítette ki megfelelő színvonalu állattenyésztés, bírálatok kiinduló pontja és lényege az volt: mi lesz akkor, ha nem kedvez az időjárás.

a vezetőség nem tért napirendre a tagság aggodalma, s az állattenyésztés javítására vonatkozó javaslatot felelt. az egész községgel egyetértésben a tiszta jövedelem 15 százalékát költötték állati férőhelyek építésére, növelték az állatállományt, javították a minőségét. a jelentős anyagi áldozattal megvalósított intézkedések haszna már évközben nyilvánvaló volt: a 80 napos aszály következtében a tavaly előtt oly kiemelkedően magas jövedelmű növénytermesztés hozamai lényegesen alatta maradtak a tervezettnek, s ha időközben nem állt volna „két lábra”, a gazdaság, tehát a növénytermesztés kieséseit nem pótolhatták volna az állattenyésztés többletjövedelmével, akkor tavaly bizony alaposan megcsappant volna a zrínyi termelőszövetkezetben a munkaegység értéke. így viszont a 80 napos aszály is munkaegységenként mindössze csak 3 forintot „faragott le”, a szörényi szövetkezeti gazdák jövedelméből.

győr megyében, az écsi kossuth termelőszövetkezet zárszámadása hosszú éveken át tíz forintos, vagy ennél csak alig valamivel magasabb munkaegység értéket mutatott ki. a vezetőség ezzel párhuzamosan ismétlődő indoklása az volt, hogy ezen a hegyes-dombos vidéken eleve lehetetlen jobb eredményt elérni. hiába hozták fel a gazdák e megállapításnak ellentmondó tapasztalataikat, a vezetőség nem sokat törődött vele, s minden maradt a régiben. 1962 végén a tagság végül is megelégette ezt a nemtörődömséget. új elnököt, új vezetőséget választott, mégpedig csupa olyan embereket, akik hallgattak a község határát jól ismerő gazdák és a szakemberek szavára.

/folyt.köv./

9.50/lm

10.00/lm

- 16 -

Me

bb 26. /együtt a tagsággal... 1. folyt./- szb

az új vezetőség az egész tagságot mozgósítani tudta. bekapcsolódtak a közös munkákba a családtagok. a különböző termelési ágakban bevezetett premizálás hatására minden munkát időben és jó minőségben végeztek el. nagy gondot fordítottak az állatállomány gyarapítására és minőségi javítására. csoda persze még így se történt. nem is várta a tagság, a tervezett szerény fejlődést azonban maradéktalanul megvalósították. a korábbi „krónikus” 10 forint helyett a rendkívül rossz időjárásu, száraz idő ellenére is 27.05 forintot osztottak minden munkaegységre, s ezt átlagosan 8,81 forint értékű prémium egészítette ki. az idei zárszámadási közgyűlés már arról tanuskodott, hogy a korábban sokat vitatkozó, széthúzó községben megerősödött a bizalom, s erre most már még merészebb terveket alapoznak.

a gyenge gazdasági eredményt sok szövetkezetben a munkafegyelen hiányára lehet visszavezetni. mind több helyen ismerik fel ezt a gátló tényezőt, s mint a tapasztalat bizonyítja, valószínűbb fellép a rendbontók ellen. az eredmény sose marad el. szolnok megyében többek között a tószegi dózsa termelőszövetkezet tagjai vezetnek vissza ilyen okokra szövetkezetük gazdasági megerősödését, egyéni jövedelmük számottevő növekedését. mind általában nosabb lesz az a megoldás, amely szerint bizonyos kedvezmények feltételeként szabják a rendszeres, szorgalmas munkát. komárom megyében az oroszlanói jó szerencsét termelőszövetkezet tagjai évente 12 nap fizetett szabadságot kapnak, feltétel, hogy a férfiaknak évente legalább 280 tíz órás, a nőknek pedig 180 hét órás munkanapot kell dolgozniuk érte. egy, illetve két nap igazolatlan mulasztás 2-4 nappal csökkenti a fizetett szabadság idejét, a három napot igazolatlanul mulasztó tagok pedig mind a 12 napot elvesztik. az intézkedés bevált. ösztönző hatásának legbeszédesebb bizonyítéka, hogy a szövetkezet az őszi kalászosok kivételével mindenből túlteljesítette a tervét, s így a tervezett 37 forint helyett 48.32 forintot fizetnek minden munkaegységre.

Va község

bb 35. múzeumbarátok köre győrtött

vid fm/tné szb fm

1964. január 25.

az ország egyik legszebb vidéki muzeumban, a győri xantus jános muzeumban az amatőr-kutatók serege segíti a muzeológusok munkáját. az itteni kutató tevékenység mind több érdeklődőt vonz, s ez adta azt az ötletet, hogy megalakítsák a városban a múzeumbarátok körét. a muzeum társadalmi munkásai résztvesznek az ásatásokban, és ismertetőket tartanak a tárlátogatóknak.

10.00/lm

10.00/lm

- 17 -

Me

bb.31. két és félmillió forint megtakarítás a cement ömlesztéses szállításával

vid/lk n ki

1964. január 25.

a hejőcsabai cement- és mészműből eddig hagyományos módon, papírzsákokban szállították el a cementet. a költségek csökkentésére és a rakodás gyorsítására az üzemben berendezkedtek arra, hogy a cement egy részét nem zsákokban, hanem ömlesztve szállítják. a tárolósilóból a cementet csővezetékrendszeren süritett levegő nyomásával ömlesztik a külön erre a célra gyártott gépkocsikba. ebben az évben a nagyobb építkezésekhez a terv szerint legalább hatvanezer tonna cementet már így akarnak továbbítani. ezzel mintegy két és félmillió forint értékű papírzsákok takarítanak meg. /mti/

bb.32. több mint 20.000 hold talajjavítás vas megyében

vid/j n ie

1964. január 25.

a szombathelyi talajjavító vállalat dolgozóinak a kemény tél sem jelent kényszerpihenőt: folyamatosan szállítják, terítik a javítóanyagokat. a múlt év végén feltárt kemeneskápolnai lápimeszbányából több mint 3000 vagon lápimeszet bányásztak ki és szállítottak el a tsz-ek földjeire. a zalaszentmihályi bányából naponta 20 tehérgépkocsi javítóanyagot visznek el. az idén a tervek szerint 20 és félezer holdon javítják meg a talajt vas megyében. a legnagyobb munkát az őrsgben végzik, ahol most is 12 brigád dolgozik, s az idén összesen 13.000 vagon mészsíspot, illetve lápimeszet használnak fel a talajjavításhoz. /mti/

bb.33. eddig mintegy tizenhétzren tekintették meg miskolcon az ember tragédiája előadásait - szovjet színmű bemutatójának előkészületei

vid/tné n fm

1964. január 25.

a miskolci nemzeti színházban állandóan telt ház előtt játsszák madách örökbecsű művét, az ember tragédiáját. az eddig megtartott 25 előadást mintegy tizenhétzren tekintették meg, s az érdeklődés tovább fokozódik. a nagy iparvárosban jelenleg több, mint négyezer egyetemistának, középiskolásnak és ipari tanulóknak van színházbérlete, mégis vasárnap délelőttönként külön előadásokat kell tartani, amelyekre minden jegy előre elkel, sokan szeretnék megtekinteni az ember tragédiáját a falvak dolgozóinak között is. ezért a színház több vasárnap délutáni előadást rendez, amelyre a távoli városokból és községekből az íbusz különvonatokat indít. a következő hetekben a színházvonatokkal - például sárospatak, encs és szerencs környékéről - 1.600, nagyrészt termelőlétszervezetből dolgozó utazik majd miskolcra, az ember tragédiájának, előadásaira. /folyt.köv./

10.20/Lm

- 2 - 18-

10⁰⁰ Cse

Me

bb.33. / eddig mintegy ...1.folyt./ w

a színház művészei közben új produkcióra is készülnek. február 1-én mutatják be a.v. lunacsarszkij: „don quijote,, című művét. a darabot jurka lászló rendezésében adják elő. a szerepeket szokolay ottó, fillár istván, máthé éva, koncz gábor és némethy ferenc alakítja. /mti/

bb.38. az élő magyar irodalom legújabb alkotásai a magvető könyvkiadó 1964. évi tervében

1 bi/tr n fm

1964. január 25.

a magvető könyvkiadó jubileumi eseményt kezdte az új esztendő: a napokban jelentette meg - 1955-ben történt megalakulása óta - ezredik kiadványát. ennek az ezer könyvnek a jelentősége a magvető alapvető feladata az élő magyar irodalom kiadása és elsősorban a fiatal, új tehetségek felkarolása.

az ezredik kötet, a magvető című almanach - mondotta kardos györgy igazgató az mti munkatársának - érdekes új kezdeményezés a kiadó életében. lényegében könyvalaku folyóirat, amely a jövőben negyedévenként jelenik meg.

sokat vár a magvető könyvkiadó az új esztendőben az 1963-ban megindított versbarátok köre mozgalomtól. az eredményekről nemcsak a klubestek iránt megnyilvánuló nagy érdeklődés, hanem a verseskötetek példányszámának egy év alatt kétszeresére történt emelkedése is tanuskodik. míg 1962-ben ezer-ezerkétszáz körül mozgott egy-egy versgyűjtemény példányszáma, addig az 1964. évi tervben már alig akad olyan verseskötet, amely ne érné el a kétezer példányt. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a verseket sokan nemcsak olvasni, de hallgatni is szeretik. ezért 1964-ben a könyvkiadó folytatja azt az előző évi kezdeményezését, hogy a jelentősebb verseskötetekhez hangfelvételt is mellékel, amelyen a könyvben szereplő legjobb versek hallhatóak kiváló előadóművészek tolmácsolásában.

folytatja a könyvkiadó 1963-ban megkezdett drámasorozatát is. a cél az, hogy élő magyar drámaíróink színpadon is látható műveit lehetőleg a bemutatóval egyidőben könyv formájában is megismerhesse a közönség.

szerepel a kiadó jövő tervel között évente egy nagy - egyik évben lírai, másik évben prózai - antológia megjelentetése. ezeknek a gyűjteményeknek az a céljuk, hogy tükrözzék fiatal lírai, illetve prózai irodalmunk pillanatnyi arculatát.

/folyt.köv./

10.25/-n

-19-

10⁰⁰ Cse

Me

bb.38./ az élő magyar irodalom...1.folyt./ n

az 1963-ban tiszta szigorúság címmel megjelent lírai antológia után az idén körkép címmel prózai antológiát adnak ki, ez a könyv kisregényeket és elbeszéléseket tartalmaz és átfogó képet ad majd fiatal prózairól legújabb eredményeiről.

ezzel párhuzamosan minden évben a fiatal szovjet irodalmat is egy-egy antológiában kívánja bemutatni a magvető könyvkiadó. 1964-ben a magyar antológiával egyidőben jelenik meg kilátó címmel a fiatal szovjet próza gyűjteményes kötete.

az ujesziendő fontos kezdeményezése egy új költői sorozat indítása. Legjelentősebb költőink eddigi alkotásaiból válogatják össze a megjelenő gyűjtemények tartalmát, havonta egy kötet jelenik meg és mindegyik kötetben egy-egy költő ötven legszebb verse kap helyet. Összesen mintegy 30 ilyen antológia megjelentetését tervezi a kiadó.

az 1964. év várható legjelentősebb műveiről szólva kardos györgy igazgató elmondta, hogy az eddig említett sorozatokon és antológiákon kívül önálló kötetekben adják ki a többi között váczli mihály, simon istván, baranyi ferenc, hidas antal, csanádai jános, devecseri gábor, győre imre, ladányi mihály, földesák jános verseit.

a regénytermés várható legérdekesebb alkotásai: tersánszky józsi jénő: nagy árnyakról bizalmasan - az 1962-ben megjelent kötet bővített újrakiadása - és kisregények kötete, sánta ferenc: husz óra, fejes endre: szerelemről bolond éjszakán, mesterházi lajos: egyes szám első személyben, berkesi andrás: játék a tisztességgel, kolozs pál: utazás detektívában, solymár józsef: vigasztalás magamnak, urbán ernő: színe és visszája és tabák andrás: sargasszói tenger című műve.

a novellairodalmat a körkép című antológián kívül a többi között berta bulcsu: hartekin és szerelmese, cseres tibor: hideg napok, sipkai barna: hajnali hinta, szeberényi lehel: kárhózat küszöbén és szakonyi károly: túl a városon című kötetek képviselik a tervben.

józsef attila születésnapjára, április 11-re, vértés györgy: józsef attila és az illegális kommunista párt és sajtós gyula:

józsef attila makón című tanulmányait, valamint mátyás ferenc: költők és parasztok című riportkötetét jelenteti meg a könyvkiadó. a shakespeare évfordulóra hevesi sándor shakespeare-tanulmányai hívják fel a tervben a figyelmet

az élő magyar irodalom alkotásain kívül kisebb számban magyar klasszikus művek, külföldi szerzők alkotásai és ifjúsági könyvek is helyet kapnak a magvető könyvkiadó programjában. megjelenik a többi között zalca máté írásainak eddigi legnagyobb válogatott gyűjteménye és karinthy frigyos: naplóm, életem című kötete, amely tulnyomó részben az író feljegyzéseit tartalmazza. móra ferenc, krudy gyula és szerb antal alkotásainak sorozatos kiadását az idén is folytatják./folyt.köv./

10.30/-n

-20-

bb.38./ az élő magyar irodalom...2.folyt./ n

a külföldi művek közül a világgönyvtár sorozatban jelenik meg m. sztyelmach szovjet író igazság és hamisság című regénye. szerepel a tervben w. faulkner nemrég elhunyt nóbeldíjas amerikai író sirgyalázók, g. berto olasz író vörös az égbolt, john hearne nyugat-indiai író ősz a karib tengeren című műve és simone de beauvoir életrajzi ciklusának második kötete, a javakorban.

a legjelentősebb ifjúsági munka csillik gábornak: „buda- pesten harcoltunk” című könyve, a legendáshírű szir ellenálló csoport egyetlen élő tagja, a szerző háborus emlékeit foglalja össze a műben.

kardos györgy igazgató befejezésül elmondta, hogy a magvető könyvkiadó még 1964 végén reprezentatív antológiával kíván megemlékezni a színművészeti főiskola megalakulásának 1965 januárjában esedékes századik évfordulójáról./mti/

--

bb.39. dobi istván távirata az indiai köztársaság elnökéhez

tm/n

1964. január 25.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte dr. s. radhakrishnánt, az indiai köztársaság elnökét, az indiai nemzeti ünnep alkalmából./mti/

--

bb.37. 17 millió forint a falusi kereskedelem fejlesztésére szolnok megyében

vid j szb 1e

1964. január 25.

a falusi kereskedelem és a vendéglátóipar fejlesztésére 17 millió forintot költenek az idén szolnok megyében. tiszaföldváron és kunszentmártonban nagy kapacitású cikrásüzemek épülnek, amelyek a környező községeket is ellátják termékeikkel. a kunszentmártoni üzem már a nyáron szállít a cserkeszőlői fürdőhelyre. kisujszálláson cukrászda és modern eszpresszó épül. több községben, - mint például kunhegyesen, abádszalókon, tiszaroffon - bővítik, önkiszolgáló rendszerűvé alakítják az üzleteket. besenyszögön és jászfelsőszentgyörgyön korszerű kisvendéglő nyílik./mti/

--

10.35/-n

-21-

Res

bb 34. hatvannyolc és félmillió forint Yalu- és városfejlesztésre - megkezdődött az ideai tervek végrehajtása szolnok megyében

vid fm/tné szb fm

1964. január 25.

a lakosság több mint tízmillió forint értékű társadalmi munkájával együtt az idén hatvannyolc- és félmillió forintot költenek községefejlesztésre szolnok megyében. a tekintélyes összegből a lakosság közvetlen szükségleteit kielégítő intézményeket létesítenek. kunhegyesen az egymillió forintos községefejlesztési alapnak csaknem felét az új törpevízmű építésére fordítják, örményesen, másfélmillió forinttal új orvosi rendelőt, szolgálati lakást építenek, cibakházán hidroglóbuszt állítanak fel, bővítik a vízvezeték-hálózatot, jásziványon új művelődési házat emelnek, fejlesztik jászboldogháza villanyhálózatát, több mint száz újonnan épült lakóházba kötik be a villanyt, három kilométerrel bővítik a külső hálózatot.

az ideai községefejlesztési program megvalósítása több helyen már megkezdődött. /mti/

--

bb 36. a tavasszal új városrész építését kezdik meg kaposvárott

vid lk szb k1

1964. január 25.

ez év tavaszán megkezdődik kaposvárott az északnyugati városrész építése. ez lesz a legszebb negyede a megyeszékhelynek. ezen a területen 1970-ig több mint háromezer állami és szövetkezeti lakás épül. ebben az esztendőben 265 lakást adnak át és jövőre újabb 373 lakásba költözhetnek be a családok. nyolctantermes iskolát, 75 személyes óvodát, negyven személyes bölcsődét, orvosi rendelőt, gyógyszertárat, szuperpiacot, több üzlethelyiséget, vendéglőt és presszót építenek. a lakások túlnyomó része kétszobás lesz, központi fűtéssel, melegvízszolgáltatással, beépített bútorokkal. a harmadik ötéves terv első felében megérkezik babócsáról kaposvárra a földgáz. addig a szokolaberekben elhelyezett tartályokból kapják a gázt a háztartások.

az új megyei könyvtár környékén, a város közepén, ahol jelenleg félig üres telkek és apró dűlendező házak csufítják a városképet, tizemeletes házakban mintegy 300 lakást építenek. /mti/

--

v
10.40/-n

-22-

mti

bb.40. a stratfordi shakespeare színház vendégjátéka budapesten - színházi bemutatók, kiállítások, irodalmi műsorok, ünnepi megemlékezések a shakespeare jubileumi év programján

1 bi/gk szb sr

1964. január 25.

április 23-án, shakespeare születésének 400. évfordulóján a világ minden táján a nagy angol költőre és drámaíróra emlékeznek az emberek, hiszen shakespeare műve ma már az egyetemes emberi kultúra jelentős alkotórésze, nagyszerű értéke. a megemlékezés természetesen nem szorítkozik egyetlen napra: színházak és kulturális intézmények már eleve az évforduló jegyében állították össze évi programjukat. előrehaladottak az előkészületek hazánkban is, ahol a shakespeare-kultusznak évszázados hagyományai vannak, shakespeare örökét anglia után nemzetközi viszonylatban is talán a leghívebben ápolják, műveit legkiválóbb költőink fordították magyarra, nősei a leggyakrabban jelennek meg a színpadokon.

a jubileumi év megünnepléséből megelsősorban természetesen a színházak kérnek részt. a már műsoron levő shakespeare-műveken kívül - macbeth, julius caesar és a makrancos hölgy a nemzeti színházban, hamlet a madách színházban, romeo és julia a vigszínházban - a nemzeti színház a lear király bemutatójára készül. a színvívészeti főiskola negyedéves hallgatói, akik januárban az ahogy tetszik szerepeiben léptek a vizsgáztató bizottság és a közönség elé, a darabot az évforduló alkalmából több ízben előadják. a kis színpadon a tévedések vigjátéka zenés változatának, az állami báb-színházban a szentivánéji álomból írt bábjátéknak tapsolhatnak majd a nézők. a madách színház is tervez még egy shakespeare-bemutatót az évadban. az egyetemi színpad a szeptember szeggeddel előadására készül és shakespeare, a költő címmel előadásostét rendez a legszébb monológokból és drámarészletekből. az irodalmi színpad a shakespeare-művekhez kapcsolódó zenei alkotásokat, a megzenésített szonettek és a drámákhoz írt kísérőzenéket köti csokorra ünnepi műsorában.

április 23-án az előadás előtt minden fővárosi prózai színházban a függöny előtt emlékeznek meg az évfordulóról.

vidéki színházaink ideai műsortervében is szép számmal találkozunk shakespeare műveivel: a vihar az egri gárdonyi géza színházban, a hamlet a szegedi nemzeti színházban, a makrancos hölgy a békés megyei jókai színházban, a 3. richard, az ahogy tetszik és egy, az othello drámából és operából összeállított prózai és zenei műsor a debreceni csokonai színházban, a lear király a szolnoki szigligeti színházban, a coriolanus a kecskeméti katona józsef színházban, a romeo és julia a győri kishaludy színházban, az othello a veszprémi petőfi színházban és a hamlet a pécsi nemzeti színházban kerül bemutatásra. a legszébben sikerült előadásokkal budapesten is vendégszerepelnek majd a vidéki színházak.

/folyt.köv./

10.50/lm

mti

- 23 -

mti

bb 40. /a stratfordi ... 1. folyt./- szb

a jubileumi év kiemelkedő eseménye lesz a stratfordi shakespeare színház, a royal company budapesti vendéggjátéka. február 25-én és 26-án a tévedések vigjátékát, 27-én és 28-án a lear királyt mutatja be a vigszínházban.

a színháztudományi intézet shakespeare-kiállítása április 21-én nyílik meg az iparművészeti múzeumban: fényképek, klasszikus fordítások eredeti kéziratai, régi színlapok, jelmezek, kellékek idézik fel a magyarországi shakespeare-kultusz fontos állomásait. a színháztudományi intézet vándorkiállítását nyolc vidéki színház előcsarnokában és több vidéki múzeumban tekinthetik meg a látogatók, legelőször a szegedi nemzeti színházban a hamlet bemutója alkalmával.

ugyancsak a színháztudományi intézet szerkesztésében magyar és angol nyelven jelenik meg a shakespeare magyarországon című kiadvány, amely a magyarországi shakespeare-kultuszt ismerteti gazdag képanyaggal. az intézet angol, francia, német, orosz és magyar nyelvű műsorfüzete, amely az évforduló eseményeiről tájékoztat, elsősorban a hazánkba érkező külföldiek számára készül.

a rádió az évforduló napján bevezető megemlékezés kíséretében új felvételben tüzi műsorára a 3. richardot. a régi felvételekből a nyári hónapokban sorozatban mutatja be a romeo és juliát, a hamletet, a coriolanust, a makrancos hölgyet és a szentivánéji álomot. ezenkívül három színházi előadást is közvetít, a gondolat című rovatban tudósításokban és hangképekben számol be az évforduló főbb hazai eseményeiről és a mű és közönség című adásban két vitát rendez shakespeare életművének időszerűségéről. a rádió megbízott munkatársa az angliai ünnepekről tudósítja a hallgatókat.

a televízió filmsorozatának műsorán a már bemutatott hamlet angol film után a szentivánéji álom amerikai filmváltozata, valamint az othello és a vizkereszt szovjet filmek szerepelnek. ezenkívül három színházi shakespeare-előadás közvetítése és egy shakespeare szonett-est szerepel a műsorban. az évforduló eseményeiről a televízió riporterei is beszámolnak.

a filmmúzeum több shakespeare-filmet újít fel, de ezenkívül a hamletből készült kétrészes szovjet film is még ebben az évben bemutatásra kerül a magyarországi filmszínházakban.

/folyt.köv./

11.05/-n

11.45 Che

-24-

pek

bb 40. /a stratfordi... 2. folyt./- szb

könyvkiadásunk ugyancsak maradandó emléket kíván állítani shakespeare művészetének. az európa könyvkiadó bibliopapíron, díszkiadásban négy kötetben jelenteti meg shakespeare összes műveit. a magyar helikon könyvkiadó shakespeare szonettjeit adja ki szabó lőrinc fordításában, würtz ádám rézkarcaival. a gondolat könyvkiadónál már napvilágot látott benedek marcell: shakespeare című tanulmánykötete és rövidesen megjelenik kéry lászló: shakespeare vigjátékai című tanulmánya is. a magvető könyvkiadó tervében hevesi sándor shakespeare-tanulmányai szerepelnek. /mti/

..-

bb.41. 1964-ben a földalatti vasutépítők megkezdik a blaha lujza-téri-, folytatják a baross téri - és az astória-állomások építését

1 hbj/sk n vg

1964. január 25.

a tervek szerint a földalatti szerelvényei 1970-től a fehér-uti végállomásra indulnak, a nagy lakóteleptől, a mexikói-utig a felszínen haladnak, ott lebuynak a föld alá - a népköztársaság-uti, „kisföldalattihoz”, hasonló burkolat alatti alagútba, - amely mérsékelten lejtve halad a mélyvezetési alagútig, egészen a ruggyantaárugyár környékéig. onnan egészen a deák-térig - ez lesz az első szakasz végállomása - 20-30 méter mélységben húzódik két, egyenkint mintegy 5 méter belső átmérőjű, tübbinggel - öntöttvas elemekkel - vagy betonnal bélelt „cső”, . ebben futnak a szerelvények. ezek a csövek, alagutak az állomásoknál mintegy 8,5 méter belső átmérőjűvé „hiznak”, .

az említett utvonal alagútjainak több, nagyobb szakaszát már elkészítették, így kiképezték a mexikói-uttól egészen az osvát-ornó-utcaig terjedő, a keresési-ut és a rákóczi-ut alatti vonalrészét, és befejezés előtt áll a deák-tér, astória-állomás közötti szakasz, a szigetelés nagy része azonban még hátra van. a deák-téren már „kibontakozott”, a földalatti állomás, a baross-téren a mélyben ugyancsak előrehaladtak az állomásépítési munkálatok.

ebben az évben új fejezet kezdődik a földalatti építésében. hozzálatnak a blaha lujza-téri állomás kialakításához, folytatják az állomásépítést a baross-téren a felszínen, az astóriánál a mélyben. s, ami talán a legnehezebb: két alagúttal át kell törni a rákóczi-ut alatt a semmelweis-kórház-osvát-utca közötti szakaszt, amelynek „rendezetlenek”, a geológiai viszonyai, mert ezen a részen nagyon régen a duna, egy oldalága kigyózott.

/folyt.köv./

11.40/- szb

-25-

12.00 Che

pek

bb 41. /1964-ben a földalatti... 1. folyt./- szb

az egyik nagy munka 1964-ben a baross-téri építkezés, ahol a mélyben már kiképezték a körülbelül mintegy 120 méter hosszú állomást, amihez most a felszínre kell kijáratot nyitni. amint enyhül a kemény idő, megkezdődik a földmunka. először a felszínen építenek meg két óriás vasbeton-szekrényt - hasonlókat, mint, amelyeket az astóriánál süllyesztettek - s ezek a felszínről 15 méter mélységbe kerülnek fejlett mélyépítési megoldásokkal.

az egyik szekrény a mozgólépcső gépházát és az utasforgalmi csarnokot foglalja magába, a másik: a mozgólépcső-alagút felső része, a két szekrény süllyesztése után alagútépítési módszerrel elkészítik a mozgólépcső-alagút alsó részét, amely a mély állomásba torkollik. ez az építkezés a felszíni közúti forgalmat alig zavarja, mivel az építők csak a forgalmon kívüli zöld területet veszik birtokukba, a szekrény-süllyesztés időszakában azonban kissé szűkíteni kell a kerépesi-utat.

a másik nagy munka az astória-állomás kialakítása, amely különösen érdekes feladat, az astória szállónál eredetileg nem tervezték földalatti állomást. a korábbi tervek felülvizsgálata és átdolgozása során azonban az a meggyőződés alakult ki, hogy a kelet-nyugati vonal csak akkor töltheti be egyik fő célját - a belváros jó megközelítését és a rákóczi-ut tehermentesítését - ha a rákóczi-ut mindkét végén épül állomás, az utasforgalmi számítások pedig azt mutatták, hogy a földalattinak éppen az astória lesz az egyik legforgalmasabb állomása. nehéz feladat elő kerültek tehát a tervezők, mert a részben már megépült vonalalagutak helyén kellett állomás kiképzését megtervezni, mégpedig úgy, hogy a korábban elvégzett munka ne vesszen kárba, az újaterv tervezői ezt kitűnően megoldották. olyan állomást terveztek, melynél a korábbi építményeket teljes egészében felhasználhatják, s emellett az állomás építési költsége kisebb, mint a többié. a kényszerhelyzetből született - ugynevezett ikercsöves állomás - megoldás olyan jónak és gazdaságosnak ígérkezik, hogy alkalmazása másutt is szóba kerülhet. még külföldi földalatti építési szakemberek is érdeklődéssel tanulmányozzák ezt a tervet, az állomás építése néhány hét múlva kezdődik meg, s körülbelül egy év alatt készülnének el a tulajdonképpeni állomási alagutak.

a harmadik nagy munkahely: a blaha Lujza-tér. itt három, egyenként 8,5 méter átmérőjű állomási alagút épül, ugynevezett pajzsos építési módszerrel, öntöttvas tübbingekből. a pajzsokat már szerelik és az alagútépítést áprilisban feltétlenül meg kell kezdeni. a talajban itt ugynevezett uszóhomok található, amelynek az a tulajdonsága, hogy az alagút legkisebb részét is megkeresi,, s ha „megtalálja,, erős sugárban betör, homokkal tölti meg az alagutat. ennek a munkának jelentőségét még nyomatékosan aláhuzza az is, hogy építési ideje határozza meg a vonalszakasz üzembehelyezésének időpontját. /folyt.köv./

11.52/-n

-26-

bb.41./ 1964-ben a földalatti...2.folyt./w

az állomás egyik másik része - például a szellőzőakna, a pajzs-szerelőkamra -1951-1953.között megépül. 1960-ban újabb talajkutató furásokat mélyítették, a homokrétég pontosabb felderítésére, az újabb feltárások eredményeként az állomás helyét is megváltoztatták. korábban az állomás a semmelweiss /rókus/-kórház alatt helyezkedett volna el. ezen a helyen azonban vastag homokrétégek fekszenek, viszont a rákóczi-ut emke-melletti szakaszán a homok ritkábban és vékonyabb rétegekben fordul elő. így célszerűnek látszott az állomás áthelyezése a lenin-körut-akácfa-utca közötti részre. ez nemcsak építési, hanem utasforgalmi szempontból is előnyös, mert a kijárat közvetlenül a kereszteződésbe torkollik, így a villamosra történő átszállásnál az utasoknak nem kell, mintegy 120 métert gyalogolniuk. míg ennek a tervnek a kidolgozásáig elértek a szakemberek, több mint 20 tervváltozat készült az állomás elhelyezésére, a legcélszerűbb megoldás tehát valóban sokezer órai számítéstervezés során kristályosodott ki.

a földalatti építésével kapcsolatos tennivalók tehát renki-
vül nagyok. az astória-állomás teljes kiépítése, a mellékléte-
sítványokkal körülbelül három évet igényel, a blaha Lujza-téri
állomás kialakítása 4-5 évet, s ezt követik majd a vágányfektetési,
és szerelési munkák. /mti/

12.00/Lm

-27-

12.55 Cse

W

bb.42. a következő három évben megkészszerződik Magyarország és India árucseréforgalma

1 sl/gg n vg

1964. január 25.

a második világháború utáni első kereskedelmi megállapodást 1949-ben kötöttük Indiával, kapcsolataink különösen az elmúlt négy évben bővültek nagyobb méretekben. a két ország áruforgalma 1959 óta majdnem három és félszeresére emelkedett s ez a fejlődés a következő években is tovább tart.

hazánk egyre gyakrabban szállít teljes gyári berendezéseket, s részt vesz India egészségügyi helyzetének javításában. madrasban befejezéséhez közeledik az évi hárommillió fénycső gyártására alkalmas üzem építése, amelyhez Magyarország szállította a teljes felszerelést, mintegy százhatvan-féle gépet, a többi között fénycső-gyártó és üvegmosó automata-sorokat. Magyarország szereli fel India egyik legnagyobb üveggyárát, magyar és osztrák szakemberek együttműködve bővítik indiai erőműveket. a medicor röntgen-művek mozgó besugárzó készülékeket szállított a bangalovi kórháznak s magyar gyártmányú tüdőszűrő berendezéseket is üzembe helyeztek Indiában. áruinkért az állati takarmányozáshoz szükséges nagymennyiségű fehérjedus földidő-darát, kiváló vastartalmú vasércet, textiliákat kapunk cserébe.

az együttműködés sikerei hosszulejáratú árucseréforgalmi egyezmény aláírására ösztönözték a két ország gazdasági vezetőit. a nemrég aláírt, öt évre szóló megállapodás alapján a két ország áruforgalma a következő három esztendőben megkészszerződik. Magyarország hengerelt árukat, gépeket, finommechanikai termékeket, dőmpereket, komplett berendezéseket, erőműveket, vegyiacikkeket, gyógyszer alapanyagokat, bányagyutacsokat szállít, amiért India vasércet, földidő-darát, textiliával és egyéb árukkal fizet. az export-import fokozására még számos további lehetőség is van, ezért sok szakemberünk jár Indiában, hogy újabb tárgyalásokat folytasson az áruforgalom bővítésére./mti/

..

13.30/-n

-28-

B. C. C.

PKK

bb.43. időjárás jelentés

tné n

1964. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. január 25-én
13 órakor

szeles idő

a London münchen, prága, várna vonaltól délre európa időjárása anticiklon következtében párás, csendes, sokfelé ködös. ettől északra nagykiterjedésű ciklon helyezkedik el és erősen felhős, szeles, sokfelé csapadékos idő alakult ki.

hazánkban tegnap párás, helyenként ködös idő volt. néhány helyről kisebb, havazásokat jelentettek, a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1mm-t. a ködös területeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet minusz 9- minusz 10 fok fölé, azokon a helyeken azonban, ahol a köd feloszlott, plusz 2, plusz 3 fokos maximumok alakultak ki. szombaton hajnalban az ország területén minusz 6, minusz 14 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. szombaton reggel 7 órakor a budai szabadsághegyen 20, dobogókőn 14, gallyatetőn 12, kékestetőn 12, mátraházán 7, Lillafüreden 17, farkasgyepűn 17, misinatetőn 9 cm. vastagságu jeges hóréteget mértek.

szombaton délelőtt az ország területéről élénk, északnyugati szeleket jelentettek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke minusz 7.1 fok volt, a sokévi átlagnál 5.5 fokkal alacsonyabb. szombaton 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

felhőátvonulások, néhány helyen futó havazás, vagy havaseső. élénk északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 4, minusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap plusz 1, plusz 2 fok között.

a duna vízállása 166 cm./mti/

13.41/- szb

-29-

B. C. C.

PKK

bb.45. a hétvégi piac

in j / j n ká

1964. január 25.

a nagyvásártelre szombaton reggel 4 vagon tojás érkezett. a pest megyei kertészeti üzemek 320 szekér levesbevaló gyökérzöltséget és sárgarépát szállítottak. a kerületi csarnokokban, piacokon és az állami boltokban elsősorban a levesbevaló gyökérzöltséget és a sárgarépát keresték. a gyökérzöltséget különként 4, a sárgarépát 2.40, a gumós zellert 4.80, a karalábét 2 forintért árúsították. a tisztított levesbevaló zöltséget negyedkilós csomagban 2.50 forintért adták. /mti/

--

bb.46. a téli nagyjavítás után megkezdtek a termelést a hejőcsabai cement- és mészműben

vid/lk n k1

1964. január 25.

a hejőcsabai cement - és mészműben a múlt hónap második felében kezdtek meg a téli nagyjavítást, amelynek során szétszedték a termelő, kiszolgáló berendezéseket, gépeket. az elhasznált alkatrészeket ujjakkal pótolták, a kemencék tűzálló falazatát újjáépítették. bár a nagy hideg hátráltatta a munkát, a dolgozók mégis megbirkóztak feladatukkal, s az üzemben újból megkezdtek a termelést. néhány napig, a gépek, berendezések bejáratásáig, csökkentett ütemben, februártól pedig teljes kapacitással dolgozik majd a gyár. ebben az évben ötvenkétezer tonnával akarnak több cementet készíteni, mint amennyi a tavalyi tervük volt. /mti/

--

bb.47. több villamos motorkocsiján - kíséretképpen - január 27-től nem lesz kalauz

k hbj/gg n vg

1964. január 25.

a fővárosi villamosvasut közli, hogy január 27-től a Lohol utcán közlekedő 12-es és 14-es, valamint a váci uton közlekedő 3-as és 55-ös jelzésű villamosjáratok motorkocsijain kíséretként nem lesz kalauz.

a fővárosi villamosvasut arra kéri a közönséget, hogy a motorkocsit lehetőleg azok az utasok vegyék igénybe, akik bérlettel, utazási igazolvánnyal, hetijeggyel, vagy más járaton váltott átszállójeggyel rendelkeznek. akiknek nincs menetjegyük, a szerelvény első és második pótkocsiján, a kalauzoknál válthatnak. a vállalat kéri az utazóközönséget, hogy ezt az intézkedést fogadja megértéssel, jóindulattal. /mti/

--

13.50/-n

-30-

13.11.11

bb 48. Lyukóbánya „alapító-tagjait” bucsuztatták szombaton

vid lk szb k1

1964. január 25.

szombaton a déli műszakváltáskor többszáz Lyukói bányász bucsuztatta nyugalomba vonuló kilenc társát, akik több mint 30 esztendő kemény munka után megérdemelt pihenéssel töltik majd napjaikat.

a nyugalomba vonulók közül többen, mint például dudás István, szabó Károly, Pál János Vájarok, Várhegyi Géza, Id. Varga Dezso, Császár Sándor bányaiparosok „alapító tagjai”, voltak a Lyukói bányaiüzemnek. ezek a bányászok már a munka megkezdésétől ott dolgoztak, s részük van abban, hogy Lyukóbánya a borsodi szénbányászati tröszt egyik legnagyobb és legkorszerűbb üzemévé fejlődött.

az utolsó műszakról felszínre érkezett veterán bányászokat munkatársaik fogadták. a műszak után kialakultak az öreg bányászok Lámái, s a munkatársak nevében szabó Zoltán, a bányaipari dolgozók szakszervezetének aknaittkára, valamint Laurencsik János, a bánya főmérnöke bucsuztatta őket, majd ajándékokkal kedveskedtek nekik. /mti/

--

bb 49. kihasználják az átmeneti enyhülést a csongrádi termelőszövetkezetek - vetik a retek- és a karalábémagot

vid j szb ká

1964. január 25.

csongrádban a dermedt, kemény hideg napokat viszonylagos enyhülés váltotta fel, a hőmérséklet több mint 10 fokkal emelkedett. az időjárás kedvezőbbre fordulását kihasználják a közös gazdaságok. az alföld híres „zöltséges kertjében”, szentes környékén élénk a munka a kertészetekben. a szentesi Árpád tszben mintegy félszázan tevékenykednek. az egyik munkacsapat a szervestrágyát teríti szét a vetés előtt álló ágyakba, a másik a földet szórja a „fütést”, szolgáló trágyatalpra. az elvetett koral retek- és karalábémagot másfél-két centiméteres vastagságú kompozittal borítják. a csanyteleki szövetkezeti gazdaságokban csaknem kétszázan dolgoznak a kertészetekben. a zöltséges-ágyak előkészítésénél itt jól bevált módszert alkalmaznak: 50 százalékos arányban törekkkel keverték a szervestrágyát, hogy égése hosszabb, folyamatosabb legyen. /mti/

--

14.10/-n

-31-

14.11.11

bb.50. tiszavasváriban megnyílt szabolcs megye első földműves-
szövetkezeti szolgáltató-háza

vid/j n ká

1964. január 25.

szombaton délután tiszavasváriban megnyitották szabolcs-
szatmár megye első földművesszövetkezeti szolgáltató-házát.
a mintegy 360.000 forintos költséggel épült szolgáltató-házban
mintakonyha, varrószoza, kozmetikai szalon, kiállítási terem,
kölcsonzórészleg és jól berendezett klubterem található. díjtalan
tanácsadásokkal szolgálnak, állandó jellegű kiállításokat, be-
mutatókat, tanfolyamokat rendeznek. a kölcsonzóboltban a hanglenez-
től kezdve a sertésperzselőig mindenhez hozzájuthat a közönség./mti/

bb.51. 85 visszatért, új tag felvételéről döntöttek az eleki lenin
tsz közgyűlésén

vid/j n ká

1964. január 25.

a jó gazdálkodásáról országosan ismert eleki lenin tsz szomba-
ton tartotta zárszámadó közgyűlését a községi művelődési házban.
borgye györgy tsz elnök beszámolóját csaknem ezer magyar, román,
szlovák és német nemzetiségű szövetkezeti gazda hallgatta meg.
a nagy eseményt magnószalagon is megörökítették.

mint az elnöki beszámolóból kitűnt, a 9000 holdas gazdaság
az elmúlt évben kimagasló eredményeket ért el. 1963-ban 7 millió
forinttal gyarapították a közös vagyont, a tagság összeresete 17
millió forint volt, ami 3 millióval haladta meg az előző évit.

a jó eredmények láttán egyre többen térnek vissza az iparból
és más munkaterületről elekre. a zárszámadó közgyűlésen 85 új
belépő felvételéről döntöttek. az új belépők fele fiatal./mti/

bb.53. diploma-kiosztás a kertészeti és szőlészeti főiskolán

k ie/n ká

1964. január 25.

diploma-kiosztó ünnepséget tartottak szombaton délután a
kertészeti és szőlészeti főiskolán. a 95 eredményesen állam-
vizsgázott hallgatónak dr. somos andrás rektor adta át az ok-
leveleket. a most végzett szakemberek természetesen valamennyien
a kertészeti szakmában helyezkedtek el, közülük 27-en termelő-
szövetkezetben. az ünnepségen hat régebben végzett kertész-
mérnököt doktorrá avattak./mti/

14.16/-n

14.35. C. C. C.

-32-

bb.52. holló lászló grafikai kiállítása a nemzeti galériában

t tf/gk n fm

1964. január 25.

a magyar nemzeti galériában szombaton ünnepélyesen megnyitották
holló lászló kossuth-díjas festőművész grafikai kiállítását.

az ünnepségen-, amelyen részt vett a 77 éves művész is-,
sok érdeklődő, képzőművészeti életünk számos ismert képviselője
jelent meg. pogány ö. gábor főigazgató üdvözlő szavai után dr.
béres andrás, a debreceni déri múzeum igazgatója méltatta a kiállító
művész munkásságát és a tárlat anyagát:

- holló lászló - a műcsarnokban rendezett festészeti bemutató-
ja után - most újabb oldaláról mutatkozik be a főváros művészet-
kedvelő közönsége előtt - mondotta. - a művész - hollósy, tornyai
és koszta ,,szinrokona,, - grafikáin, toll- és tusrajzain modern
eszközökkel, de mindvégig a realizmus talaján állva ábrázolja az
alföld életét, a tisztáji emberek munkáját, hétköznapjait.

a tárlatot február végéig tekintheti meg a közönség./mti/

bb.54. hétszáz jelvényes szocialista brigádtag van a dunai
vasműben

vid/lk n ki

1964. január 25.

a dunai vasműben szombaton értékelték a szocialista brigád
cím elnyeréséért indult versenyt. nyolcvan brigád hétszáz tagja
viseli már a szocialista brigádjelvényt a vasmű üzemében, száz-
hetvenen pedig a szocialista brigádoklevél tulajdonosai.
két brigád ezuttal már ötödször nyerte el a szocialista címet,
illetve a brigádjelvényt. az egyik a nagyolvasztóműben bucsek
ferenc lakatos, a másik pedig a kokszolóműben sárdi jános lakatos
brigádja./mti/

14.20/-n

14.35. C. C. C.

-33-

14.35. C. C. C.

bb 61. napsütéses, tiszta időt, újabb enyhülést hozott a pálforduló - megtört a tartós kemény fagyok uralma: változékonyabb időjárást várhatunk a tél további szakaszára

1 cs/j/m/ká

1964. január 25.

a csaknem két hónapja tartó havas, kemény tél eddig csupán egy-két alkalommal és csak nagyon rövid időre engedett a „szigorából”, most azonban a pálforduló valószínűleg megtörte a tartós hideg uralmát nálunk is. régi megfigyelések szerint január 25. táján - pál napja körül - fordul a tél: ha enyhe volt addig - hidegebbre, ha hideg volt - melegebbre. a tudományos megfigyelések általában igazolják a tél január vége felé bekövetkező ciklusváltásának csaknem szabályos ismétlődését. a tél további szakaszában előreláthatólag vissza-visszatér még a kemény hideg, de már mind hosszabb enyhülési szakaszok gyengítik majd a tél jelenleg még erős hadállásait.

a meteorológiai intézet központi előrejelző és távprognózis osztályán tájékoztatásul közölték, hogy az északnyugati széllel érkezett óceáni frontok csütörtökön kisebb, a szombatra virradó éjszaka pedig - bizonyos visszaesés után - nagyobb fordulatot okoztak a kárpát-medence időjárásában, a csütörtöki hullám csak szórványosan, főleg az ország nyugati felében szaggatta fel a talajszinten megülepedett füstös, ködös légréteget, az új áramlat viszont már a keleti országrészekén is megszüntette a 20-25 fokok fagyokat, és csupán a déli, délnyugati és a keleti határvidékeken maradt meg fosztlányokban a hideg légréteget. szombaton reggel már ezeken a vidékeken is csak mínusz 10-15 fokot mutattak a hőmérők, az ország más területeiről mínusz 4-9 fokot jelentettek a megfigyelők. a megélénkült északnyugati szél órák alatt elfújta a ködöt. az újabb légcserét szórványosan kisebb havazás kísérte.

a legutóbbi telex-jelentések szerint a közép-európában meggyengült anticiklon súlypontja nyugat-európára helyeződött át, de az ural északvidékeinek kivételével még mindig a kárpátok keleti és déli szakaszai körül vannak európa leghidegebb pontjai. jellemző, hogy az anticiklon jelenlegi fészében /franciaország, németország, a benelux-államok és a brit-szigetek/ is csak mínusz 3-8 fokig süllyedt a hőmérők higánya. az enyhe légáramlás útjába eső tájakon - az észak-tenger partvidékén, a balti köztársaságokban és lengyelországban - az éjszakai fagyok lényegesen enyhültek, s általában 0 fokon felüli maximumok alakultak ki legutóbb. nálunk a szombati maximumok mínusz 5 - plusz 3 fok között ingadoztak.

a következő 36 órában folytatódik a „körülvezetett”, atlanti levegő beáramlása északnyugat és észak felől. a napsütést meg-megszakító átvonuló felhőkre, szórványos havazásra, nappal havasesőre kell számítanunk. vasárnap reggel előreláthatólag mínusz 1-5 fokig hűl le a talajközeli levegő, a délutáni órákban mínusz 1- plusz 3 fokok maximumok alakulnak ki. /mti/

16.25 rj

- 34 -

ME

bb 56. dr. bartha dénes, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola zene-történeti tanára

k ol/sk/m/fm

1964. január 25.

a smith college meghívására az egyesült államokba utazott. a neves pedagógus fél évig vesz részt az intézmény oktatómunkájában. /mti/

bb 57. sándor judit és melis györgy dalestje az egyetemi színpadon

1 ol/sk/m/fm

1964. január 25.

az országos filharmónia rendezésében január 28-án, kedden este 1/2 8 órakor, az egyetemi színpadon kerül sor sándor judit és melis györgy dalestjére. az est műsorán többek között mozart, schubert, brahms, wolf, r. strauss, bartók, kodály-dalok szerepelnek. /mti/

bb 58. kézzongorás est a filharmónia kamaratermében

1 ol/sk/m/fm

1964. január 25.

január 27-én, hétfőn este, 1/2 8 órakor dévényi tiber és dévai lajos közreműködésével kézzongorás estet rendeznek az országos filharmónia kamaratermében. az est műsorán többek között j. chr. bach, brahms, liszt, cyril scott, járdányi művek szerepelnek. /mti/

bb 59. az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülése

t bc/hné/m/zs

1964. január 25.

az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága szombaton friss istván elnöklésével ülést tartott. az ülésen részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is. a tanácskozáson jelen voltak az országgyűlési állandó bizottságok képviselői is, akik beszámoltak az egyes tárcák költségvetési tervezetét tárgyaló ülésekről.

dr. timár mátyás pénzügyminiszter ismertette az 1964. évi állami költségvetés fontosabb előirányzatait, céljait, majd dr. lázár györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese egészítette ki a tájékoztatót.

/folyt.köv./
16.-

35

- ■ -

ME

bb 59. /az országgyűlés ... 1. folyt./ m

az ülésen felszólalt bondor józsef, dr. dabrónaki gyula, dr. erdei ferenc, inokai jános, dr. katona lajos, dr. pesta lászló, ragó antal, dr. udvardy károlyné képviselő.

a terv- és költségvetési bizottság elfogadta az 1964. évi állami költségvetés tervezetét, s úgy határozott, hogy az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /mti/

bb 60. az atomenergia békés felhasználásával foglalkozó kgst-bizottság ülése

1 sl/sk/m/vg

1964. január 25.

a kgst-nek az atomenergia békés felhasználásával foglalkozó állandó bizottsága január 16-21-ig taskentben ülést tartott. az ülésen résztvettek bulgária, magyarország, az ndk, lengyelország, románia, a szovjetunió és csehszlovákia küldöttségei. a bizottság elnöki tisztjét a. petroszjanc, a szovjet küldöttség vezetője, atomenergia békés felhasználásával foglalkozó szovjet állami bizottság elnöke töltötte be.

a bizottság megvizsgálta az atomenergia békés felhasználását célzó együttműködést a nukleáris műszergyártás, az izotóptermelés, a védelemtechnika és az izotóp alkalmazása területén. megvitatták és elfogadták a bizottság múlt évi munkájáról és további tevékenységéről szóló beszámolót, jóváhagyták az 1964. évi munkatervet.

a küldöttségek üzbeisztani ipari vállalatoknál és tudományos intézményekben megismerkedtek az atomenergia alkalmazásának tapasztalataival, találkoztak üzbeisztan tudósaival és taskent város dolgozóival.

a bizottság ülése a kölcsönös megértés és a baráti együttműködés légkörében folyt. /mti/

16.05

36
- ■ -

W

bb 62. elutazott az észti küldöttség

k ms/tr vm zs

1964. január 25.

a szovjet-magyar baráti társaság észti köztársasági tagozatának küldöttsége, amely a magyar-szovjet baráti társaság országos elnökségének meghívására a. green-nek, az észti szszk miniszterelnökhelyettesének és külügyminiszterének vezetésével egy hetet töltött hazánkban, szombaton elutazott magyarországról.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, kristóf istván, az mszbt főtitkára, valamint a külügyminisztérium és a magyar-szovjet baráti társaság több vezető munkatársa bucsúztatta. ott volt v. a. guszjev, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa és a nagykövetség több tagja. /mti/

bb 63. jelentkezzenek a károsultak

k zs vm

1964. január 25.

a rendőrség kéri, hogy a budapesti rendőrfőkapitányság fiatalok és gyermekvédelmi osztályán / budapest, második kerület, romerflóris utca 8., földszint 1. sz. alatt, vagy telefonon a 150-270, 197-es mellékállomáson / saját érdekében jelentkezzenek az a károsult, akinek táskavarrógépét 1963. december 28-án a miskolcra haladó vonaton ellopták.

x x x

a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte faith jános, 31 éves büntetett előéletű, lakás és foglalkozás nélküli személyt, sorozatos lopás és csalás büntette miatt.

/folyt. köv./

16, 15/m

37
- ■ -

W

/bb 63. jelentkezzenek.....1.folyt./vm

faith jános 1963. júliusa óta az ország különböző részein csavarogott, számos vállalatnál azzal jelentkezett, hogy a budapesti azonos jellegű üzem küldte munkavállalás céljából. a dolgozóktól kisebb-nagyobb összegeket csalt ki és ahol lehetősége volt lopott. az eddigi megállapítások szerint 10.000 forintos kárt okozott. börtönbüntetésének letöltése óta nem dolgozott, ezért feltehetően olyanokat is megkárosított, akik még nem tettek ellene feljelentést. a huszonegyedik kerületi rendőrfőkapitányság kéri a károsultakat, mielőbb jelentkezzenek, budapest, huszonegyedik kerület, tanácsház tér 23.szám alatt./mt1/

- . -

bb 64. befejeződtek az állami déryné színház stúdiójának félévi vizsgái

i bi/gk vm fm

1964. január 25.

az állami déryné színházban befejeződtek az idén megalakult színész-stúdió félévi vizsgái a színház-és filmművészeti főiskola, a művelődésügyi minisztérium és a színházművészeti szövetség kiküldött megbízottainak jelenlétében. a vizsgabizottságban gyárfás miklós író is részt vett. a jó eredménnyel záródó bemutatkozás 32 fiatal színész művészi fejlődését bizonyította. a stúdiómunkát, amely nagy részben vidéki előadásokhoz kapcsolódott, a színház művészeti tanácsának tagjai és az együttes vezető művészei irányították./mt1/

- . -

bb 65. jean rousselot

i bi/gk vm fm

1964. január 25.

ismert francia költő és műfordító, számos magyar költemény francia nyelvű tolmácsolója szombaton a kulturális kapcsolatok intézete és a magyar írók szövetsége meghívására hazánkba érkezett./mt1/

- . -

16,20/m

- 38 -

W

bb 70. meghalt sebes imre a párt és a munkásmozgalom régi harcosa

k sr vm

1964. január 25.

hosszabb idő óta tartó súlyos betegség következtében szombaton elhunyt sebes imre a párt és a munkásmozgalom régi harcosa.

sebes imrét a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága a belügyminisztérium és a magyar partizán szövetség sajtó halottjának tekinti.

hamvasztás előtti búcsúztatása f.hó 29-én 14 órakor lesz a mező imre uti /kerepesi/ temetőben.

x x x

az 54 éves korában elhunyt sebes imre egész életét a magyar és a nemzetközi kommunista mozgalom ügyének szentelte. fivérével kimagasló harcosai voltak a kommunisták magyarországi pártjának és az ő hatásukra imre mint fiatal szövőmunkás már 1930 óta ott küzdött az illegális kimsz és a kmp soraiban. 1931-ben a kimsz budapesti titkára, később a kmp kerületi titkára és más fontos funkciókat tölt be. 1936-ban kéri a párttól, hogy fegyverrel a kezében harcolhasson a fasizmus ellen a spanyol nép szabadságáért. 1937 augusztusától végig küzdötte a leghíresebb csatákat a nemzetközi brigád soraiban, az estramadurái harcokban meg is sebesült. századpárttitkár és századparancsnok volt. később végigszenvedte a francia internáló táborok poklát, a táboron belüli pártmunkában nagyon aktívan vett részt. ott is azok közé a forradalmárok közé tartozott, akiket ezért fokozottan sanyargattak. a francia kommunista párt segítségével 1943 áprilisában az internálótáborból sikerült megszöknie és ettől kezdve grenoble városában vett részt az ellenállási munkában. nyolc és félévi távollét után 1945 februárjában sikerül végre visszajutnia magyarországra, a párt soraiban küzd az ország újjáépítéséért, a párt forradalmi célkitűzéseinek megvalósításáért. 1945-től a kv. alosztályvezetője, 1946-49-ben a pest megyei pártbizottság titkára, majd 1956-ig a fejér megyei pártbizottság titkára. több éven keresztül országgyűlési képviselő, 1956 novemberétől mint pártmunkás a belügyminisztériumban a bm végrehajtó bizottságának tagjaként dolgozott.

áldozatos, kimagasló tevékenységéért több ízben is magas kormánykitüntetésben részesült, emellett partizán tevékenysége miatt több nemzetközi kitüntetést is kapott.

/folyt.köv./

16,36/m

- 39 -

W
P

/bb 70. meghalt.....1.folyt./vm

sebes imre pártunk példamutatóan lelkiismeretes, szerény, a munkásosztály ügyéért minden áldozatra kész, kimagasló harcosa volt.

emlékét a kommunisták dolgozó népünk szeretettel megőrzi./mti/

- . -

bb 71. kommunista veteránok klubja szombathelyen

vid tné vm fm 1964. január 25.

szombaton délután ünnepélyesen megnyitották szombathelyen a vas megyei kommunista veteránok klubját. az ünnepségen czinzek miklós, a városi pártbizottság titkára köszöntötte a megjelenteket. /mti/

- . -

bb 72. felhívás

i bc/gk vm zs 1964. január 25.

a rendőrség sorozatos gépkocsilopás és betöréses lopás miatt körözi papp géza 19 éves, budapest, tizedik kerület, pongrác utca 9, 18-as épület, 675. ajtószám alatti lakost.

személyleírása: 170-175 centiméter magas, szélesvállu, erős testalkatu, barna haju, kékesszürke szemű fiatalember. megjelenésében sportoló típus benyomását kelti. utoljára a következő öltözetben látták: sötétszürke télikabát, sötétszürke pantalló sötétkék pullover, keresztbe fekete csikkal, barna svájcisapka, fekete hegyesorru félcipő. aki látta, illetve tud tartózkodási helyéről, értesítse a budapesti rendőrfőkapitányság központi ügyeletét a 07-es telefonszámon, vagy személyesen; vidéken pedig a legközelebbi rendőrkapitányságot vagy rendőrt./mti/

- . -

16,45/m

- 40 -

KW
P

bb 66. bognár józsef a kki elnöke indiába utazott

tné/m/sr

1964. január 25.

dr. bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke egyetemi tanár a pugwash konferencia január 27-én kezdődő ülésére szombaton indiába utazott. a konferencia befejezése után az indiai kulturális tanács elnökének meghívására tárgyalásokat folytat a magyar-indiai kulturális kapcsolatok fejlesztéséről. indiai látogatásának befejezése után burmába, majd az egyesült arab köztársaságba utazik.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent az egyesült arab köztársaság nagykövete mohammed ibrahim, az indiai nagykövetség ideiglenes ügyvivője s. venkataraman és dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézete ügyvezető elnöke, valamint a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete több vezető munkatársa. /mti/

- . -

bb 67. megjelent a pályaválasztási tájékoztató

lk/m/

1964. január 25.

az ifjúság pályaválasztásának elősegítésére megjelent az „1964. évi pályaválasztási tájékoztató”. a tájékoztató az általános és középiskolákból kilépő fiatalok továbbtanulási lehetőségeiről és elhelyezkedési lehetőségeiről ad felvilágosítást, az ifjúságnak a szülőknek és a nevelőknek.

az 1964. évi pályaválasztási tájékoztató felsorolja mindazokat a lehetőségeket, amelyek országos viszonylatban az elhelyezkedni, illetve tovább tanulni kívánók előtt állnak. a tájékoztatóban megtalálhatók a népgazdaság igényei a különféle szakmák, foglalkozások, területére vonatkozóan. részletes címjegyzék tartalmazza a közép és felsőfokú iskolákat, az ipari, a mezőgazdasági, a kereskedelmi ipari-tanuló iskolákat, az egészségügyi szakiskolákat, valamint a gép és gyorsíró iskolákat. eligazítást kapnak a tanulók és szülők a felvétel módjáról, követelményeiről, időpontjáról és a képzési időről is.

/folyt.köv./

17.-

- 41 -

KW
P

bb 67. /megjelent ... 1. folyt./ m

a tájékoztató adatai szerint a középiskolákba mintegy 75.000, az egyetemekre, főiskolákra pedig több mint 10.000 elsőévest vesznek fel az 1964-65-ös tanévre.

ebben az évben a szakmunkásképzésbe országosan összesen mintegy 62.000 elsőéves tanuló felvételére kerül sor. a legnagyobb felvételi lehetőség- körülből 25.000 ipari tanuló - a vas és fémipari szakmákban van, ezen belül is legnagyobb számban a lakatos, esztergályos, marós és különféle műszerész szakmákban. az építőiparban és a könnyűipari szakmák területén mintegy 9-9.000 elsőéves tanuló felvétele várható. a mezőgazdasági szakmákban a szükségletet a mezőgazdaság szocialista átszervezése nagymértékben megnövelte, ezért az állami és termelőszövetkezeti gazdaságok, valamint a tanácsi vállalatok körülből 11.300 fiatalt vesznek fel növénytermesztői, állattenyésztési és különféle, leginkább gépesítéssel kapcsolatos mezőgazdasági szakképzésre.

az 1964. évi pályaválasztási tájékoztató valamennyi budapesti illetve megyei székhelyen lévő könyvesboltban kapható. /mti/

bb 68. halálos villamosbaleset

1 bc/hné/m/zs

1964. január 25.

a 19. kerületben, a vöröshadsereg utja és Lehel utcai megállóban mozgó 52-es villamosra akart felugrani koffmann kázmér, 68 éves zongorakészítő. az ugrás nem sikerült, a vigyázatlan férfi visszaesett, s a villamos halálra gázolta.

a 11. kerületi bartók béla ut és kosztolányi dezső tér kereszteződésébe tilos jelzés ellenére behajtott tehergépkocsival hangyál józsef, 33 éves gépkocsivezető. a gépjármű összeütközött egy másik teherautóval. utóbbi vezetője, sándor józsef, 24 éves sofőr könnyebben, utasa, farkas lászló, 45 éves kocskisérő pedig súlyosan megsérült. az összeütközésnél könnyebben megsérült horváth ferenc 9 éves kisfiú is, aki hangyál józsef kocsiján utazott. /mti/

17, 10/m

- 42 -

WZ
D

bb 69. szabálytalan előzés - halálos gépkocsibaleset

vid/bc/hné/m/zs

1964. január 25.

a budapest-pécsi országuton adony határában ködös időben, szabálytalanul előzött teherautóval turján istván, 37 éves szekszárdi gépkocsivezető. a teherautó beleszaladt egy személygépkocsiba, amelyben ötén ültek. a személygépkocsi vezetője, szabó józsef, 42 éves budapesti lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. két személy, aki a személygépkocsiban utazott, könnyebben megsérült.

turján istvánt a rendőrség őrizetbe vette. /mti/

bb 73. hivatalos Lottó nyereményjegyzék

tr/m

1964. január 25.

a Lottó negyedik játékhetére beérkezett 6,046.722 darab Lottószelvény. öt találat nem volt, négy találatot 32 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként 141.720 forint. három találatot 3,670 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 617 forint 50 fillér. a két találatos szelvények száma 123.008 darab, ezekre egyenként 18 forint 40 fillért fizetnek. /mti/

bb 74. a tolna megyei képviselőcsoport ülése

vid/fné/m/fm

1964. január 25.

az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja szombaton ülést tartott szekszárdon. a képviselők megtárgyalták munkájuk tapasztalatait és idei első félévi munkatervüket. az ülésen dr. vigh dezső a tolna megyei tanács vb. elnökhelyettese a megye gazdasági és kulturális helyzetéről tájékoztatta a megjelenteket.

a képviselőcsoport elhatározta, hogy segítséget nyújt a tanácsoknak a megye telepítéshálózati, valamint kereskedelmi-, és vendéglátóipari fejlesztési terveinek elkészítéséhez. a képviselők résztvesznek majd a községi tanácsüléseken, a hazafias népfront választási felügyüléseiben, s kapcsolatot teremtenek az ifjú választópolgárokkal is. beszámolókat és előadásokat tartanak a kiszervezetekben és az üzemekben a fiatalokat érdeklő társadalmi, politikai, gazdasági és kulturális kérdésekről. /mti/

17.30 P3 18 19

- 43 -

WZ

bb 75. időjárásjelentés

tr/m

1964. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. január 25-én, szombaton este:

szeles idő

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, néhány helyen futó havazás, vagy havaseső, élénk észak-nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 1, plusz 2 fok között. /mti/

...-

bb 76. jogásznapi székesszékesvárosi

vid/tné/m/fm

1964. január 25.

szombaton jogásznapi rendezett székesszékesvárosi a magyar jogász szövetség fejér megyei szervezete, az elnökség tagjai között helyet foglalt gyenge károly, az mszp fejér megyei bizottságának titkára, és bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb. elnöke.

dr. benedek jeno, a magyar jogász szövetség főtitkára nyitotta meg a jogásznapi, majd dr. katona zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese és dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese, tartott előadást amit dr. mátyás pál megyei főügyésznek, dr. gál lászlónak, a megyei bíróság elnökének és dr. kispéter istvánnak, a megyei tanács vb. titkárának korreferátuma követett. /mti/

...-

bb 77. az év első színházi bemutatója debrecenben

vid/tr/m

1964. január 25.

debrecenben szombaton este tartották az új év első színházi bemutatóját. a csokonai színház művészei brecht kaukázusi krétakör című darabját vitték színre. a darabot a vidéki színházak közül a debreceniek mutatták be először. a színrevitelben segítséget nyújtott a budapesti madách színház, amely a fővárosban nagy sikerrel játszotta a kaukázusi krétakört. a darab budapesti rendezője, ádám ottó volt a művészeti tanácsadó. a díszletet és a jelmezeket a madách színház adta kölcsön. - a debreceni előadást lengyel görgy rendezte. /mti/

...-

19.25 rj

- 44 -

bb 78. szabad szemmel is látható az új mesterséges hold - a magyar holdkövető állomások is részt vesznek az echo-2 útjának megfigyelésében

i tz/tm vm vg

1964. január 25.

az echo-2 sikeres felbocsátása után dr. almár iván csillagász, a mész központi asztronautikai szakosztályának titkára a következő tájékoztatást adta az új mesterséges holdról:

az echo-2 tulajdonképpen javított kiadása az 1960 nyarán felbocsátott és még ma is keringő echo-1-nek. ez is igen vékony műanyagfóliából készült gömb, amely kicsire összehajtogatva érkezett fel pályájára és a benne kiterjedő gáz ott fenn tágította hatalmas gömbbé. átmérője 11 méterrel nagyobb, mint elődjéé: 41 méter. súlya viszont 256 kilogramm, az echo-1 súlyának négyszerese. ezt a súlytöbbletet elsősorban az a merevítő-váz okozza, amelyet szintén magával vitt, hogy gömbalakja akkor is megmaradjon, amikor a gáz - a tervek szerint 2-3 nap alatt - kiszökik a műanyagfólián keresztül. ez a váz egyébként csak biztonsági célokat szolgál, mert a magasban nincs légnyomás, amely a gáz kiszivárgása után a gömböt összeroppanthatná.

az echo-2 felületét igen vékony, finom, ezüstös-zöldes alumíniumréteggel fújták be, amely azonban a földről fehérnek látszik. a ráeső fénynek igen nagy részét, 70 százalékát veri vissza. ennek köszönhető, hogy szürkület után és napkelte előtt szabad szemmel is jól látható.

az echo-2 számára az egyenlítőre csaknem merőleges siku pályát választottak, úgyhogy minden egyes fordulója közben áthalad a sarkvidékek felett.

ennek a léggömb-holdnak ugyanis elsőrendű rendeltetése a sarkvidékek feletti légtömegek sűrűségének vizsgálata.

az echo-2 első ízben most, felbocsátása napján, szombaton délután 5 és 6 óra között haladt át a mi égboltunkon, délről észak felé. de ezután is sokszor lesz még látható, amint hol észak, hol dél felől emelkedik a horizont fölé és nagyjából az egyenlítőre merőleges irányban uszik át felettünk.

/folyt.köv./

20.-

- 45 -

öb 78. szabad.....1.folyt./vm

átvonulását nemcsak a laikus érdeklődők figyelik, hanem a világ összes holdkövető állomásai is, amelyek ma már világméretű egységes szervezet részeként működnek. ennek az egész földet átfogó hálózatnak munkájában részt vesz valamennyi magyar megfigyelőállomás, köztük a baján működő első magyar fotografikus szputnyik-megfigyelő állomás is./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

vm la

1964. január 25.

bb 72.sz. hírünket/ felhívás/

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

-. -

bb 79. a bajai szputnyik megfigyelő állomás már szombaton délután észlelte az echo-2-t

1 tz/tr vm

1964. január 25.

a bajai szputnyik követő állomás szombaton este jelentette, hogy negyed 7 óra körül sikerült szabad szemmel is megfigyelni az égbolton nagyon fényes csillagként átvonuló echo-2-t. sőt a közvetlenül a léggömbhöz mögött, - természetesen jóval halványabban - még azt a rakétát is látták, amely az echo-2-t mintegy 1.280 kilométer magasságban lévő pályájára vitte./mti/

-. -

v é g e

20.25

- 46 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-490, 269-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h í r e k

1964. január 26.

bb. 1. ötven éves a szegedi munkás eszperanto mozgalom

vid/fm/tné/rj fm

1964. január 26.

jubilál a szegedi munkás eszperanto mozgalom: fél évszázaddal ezelőtt, 1914 januárjában alakult meg a szegedi munkás eszperanto egyesület. 56 taggal, heti 10 filléres tagsági díjjal kezdték meg munkájukat. az egyesület ingyenes nyelvtanfolyamokat, s minden hónapban eszperanto nyelvű közművelődési estet rendezett. az egyik legemlékezetesebb eseményük volt az az 1919-es összejövétel, amelyre juhász gyula „prológus a munkás eszperanto estélyre,„ című költeményét írta.

ötven év alatt sokat fejlődött az eszperanto mozgalom szegeden. itt alakult meg két évvel ezelőtt magyarország első és egyetlen eszperanto muzeuma és könyvtára. a fiatal intézmény számos országgal kapcsolatot tart. /mti/

-. -

bb. 2. muzeumbarátok köre vörösmarty szülőfalujában

1/vid/fm/rj fm

1964. január 26.

a fejér megyei kápolnásnyéken, vörösmarty szülőfalujában a pedagógusok és a termelőszövetkezet vezetői megalakították a muzeumbarátok körét. a tagok gondozzák a helyi vörösmarty-émlékmúzeum parkját és elhatározták, hogy széleskörben ismertetik a falu nagy szülőttének életét és munkásságát./mti/

-. -

- 1 -